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Lajos napja.
Nem is Lajos napja ez már, hanem 

Kossuth Lajos napja. Augusztus 25-én 
nem Lajosokat ünnepel a nemzet, ha­
nem egy Lajost, Kossuth Lajost.

E  név tisztelete nem bálványozás, 
nem egy alaknak ok nélküli kiemelése 
a többi íölé. De e névben tiszteli a 
nemzet a jövő teljes dicsőségének min­
den reményét.

Lehetnek a nemzetben m egalku­
vók a  helyzettel, lehetnek, akik jobb­
nak tartják a tűrhetőt a legjobbnál, 
de nincs a hon határain belül egy em­
ber, aki lelke legmélyében ne volna 
meggyőződve arról, hogy a haza teljes 
boldogságának kivívásához az egyet­
len és egyedüli mód : az ország függet­
lensége azon az alapon, amelyen K os­
suth azt kivívni akarta.

Es aki azt állítja, hogy a nemzet 
nem így gondolkozik, az nem mond 
igazat, vagy ha nem. annak az érdek­
körnek hálójában vergődik, mely ügy 
lehet meggyőződésből, de inkább ké­
nyelemből a mai szomorú helyzet fön- 
tartásán munkálkodik.

De hogy ez nem m aradhat igy, 
annak legélénkebb bizonyítója az a 
rajongó tisztelet, mely folyton foko­
zódó lelkesedéssel és a lelkesedésnek 
ezer nyilvánulásával veszi körül Kos­
suth Lajosnak nagy nevét és alakját.

Valóban a nemzet érzi, tudja, hogy 
a helyzetnek változnia kell. m égpedig 
a közel jövőben. Azt is tudja minden 
magyar, hogy e változás Kossuth La­
jos Magyarországát fogja megterem­
teni, a  tel jesen önálló és független ha­
zát, melynek egyetlen kapcsa Ausztriá­
hoz a perszonális unió, a közös ural­
kodó.

Ezeket az eszméket ünnepli a 
nemzet Kossuth Lajos napján. 8  az 
idén lesz 40 éve az 1849-iki esemé­
nyeknek, az idén múlt 40 éve, hogy 
Kossuth utoljára látta e hazát s az idén 
lép életbe a honosítási törvény is. mely 
Kossuth Lajost, az eddigi önkéntes 
számüzöttet törvényes szamiizötté 
teszi.

Háromszoros ok arra, hogy h á ­
romszorosan érezzük a tiszteletet K os­
suth iránt.

Negyven évi önkéntes száműzetés 
keserűsége jajdult föl nemrég a ga­
lambősz hazafi ékesen szóló ajakán s 
minden hangja a nemzet szivének húr­
ja it megrezegtette. Eddig hontalan

T Á R C Z A.

Kossuth Lajos nevenapjára.
1889. aug. 25

Be más vi'ág van itt, mint egykoron,
Be mássá lettél, véráztatta hon,
Más hit, n ás  jellem, más czél, más jövő, 
Gyarló ?a^y, melyen giz-gaz, dudva nö.

Ki érted küzdött száz vihar között.
O, a vezér, bnjdokli száműzött,
S kik segitették ásni sírodat,
Itt élnek védő szárnyaid alatt.

Száműzted azt, ki leghívebb fiad.
Rávettek, hogy tenszived megtagadd, 
Ellenségednek tárva nyitsz kaput,
És idegenben bujdosik Kossuth.

Ah igy volt mindig s máskép soh'se lesz,
A megváltóknak örök sorsa ez :
Ki eszmékért küzd, milljókért hévül, 
Bujdosnia kell árván, egyedül.

Oda nézek, hol a keresztfa áll,
A hősök végzete : martir-halál ;
Hol szentté lesz az Eszme nimbusa:
A koronázó domb, a Golgotha!

Inczedi László

Vetélytársak.
— Hugues le Ronx után. —

A szálló emeleti szobájában ketteu 
voltak bezárva . . . Natave, a fehér selyem- 
szőrű ölebecske és egy 8 éves beteges 
képű tiu, aki az ablakhoz kúszott fül s 
forró homlokát a hideg üvegre nyotíiva 
bámult ki az utczára.

Az öleb ezalatt az ágy vánkosain go­
lyóbissá knnkorodva szuszogott . . . Aludt 
jóízűen . . .  A két lakótárs sohasem ját­
szott egymással. Utálták, gyűlölték egymást. 

A színésznő délután 5 órakor jött haza

volt törhetlen magasztos elveinél fogva, 
ezután hontalan lesz mert kitagadták, 
m ert kitaszítják őt a nemzetből, őt, 
akinek ez a nemzet, ezer éves alkot­
m ányának és teljes polgári szabadságá­
nak visszanyerését köszönheti.

Nem, ez lehetetlen!
Csak szomorú képzelődés ez, mert 

a nemzet ép ellenkezőleg érez. Kossuth 
a mienk és ez az ország is, tehát K os­
suth a nemzeté és a m agyar nemzet a 
Kossuth nemzete is.

T iltakozzék minden m agyar ha­
zafi egy olyan cselekvés ellen, mely 
Kossuthot hontalanná akarja tenni. 
A honosítási törvény 32. §-a Kossu­
thot hontalanná tette. K ossuthnak ün­
neplése legyen a tiltakozás és a tilta ­
kozásban egyesüljön az egész nemzet.

Az ősz hazafi sajgó keblére eny­
hítő ír minden nyilvánulása a  rokon- 
szenvnek s ezt a  vigasztalást küldjük 
el neki szomorú magányába, a turini 
remete-lakba.

Üdv Kossuthnak!

Ki akar szeszes italt a jövő évben 
kimérni, vagy elárusítani?

(A pénzügyminiszter legújabb hirdetménye.)

A szeszes italok kimérésének és kis 
mértékben való elárusitásáuak uyilt helye­
ken (ideértve Budapest és Pozsony zárt 
városoknak az adövoualou eső területét 
is) 1890. évi január hó l-sö napjától 
kezdve miként teendő gyakorlása tárgyú 
bán, a pénzügyminiszter — a hivatalos 
lap közlése szerint — a következő hir­
detményt bocsátotta ki:

1.
1. Az állami italmérési jövedékről 

szóló 1888. évi XXXV. törv. czikk. 51. 
§-a szerint mindazok, kik a most említett 
törvény életbelépte előtt szeszes italokuak 
kimérésével vagy kis mértékben való el 
árusításával foglalkoznak, a mennyiben vál­
lalatukat tovább folytatni akarjak, tartoz­
nak legkésőbb 1889. évi október hó 1-ig 
az erre szóló engedélyért az üzlet helye 
szerint illetékes kir. pénzügyigazgatósag- 
lmz irásbau folyamodni. A pénzügyigazga- 
tóság határozata ellen a pénzügyminiszter­
hez felfolyauiodásuak vau helye. Folyamo­
dók kérvényük jogerejü elintézéséig válla­
latukat akadálytalanul gyakorolhatják.

2. Ugv a kimérés, mint a kis mér­
tékben való elárusitás gyakorolbatására 
szükséges hatósági engedély iránti folya- 
modváuyuak. melynek első ive 1 frtos, 
minden további ive 50 kros bélyeggel Iá- 
taudó el s melyhez az engedélyokmányra 
szükséges 1 Irtos bélyeg is melléklendő, 
tartalmaznia kell:

a) az engedélyt igénylőnek nevét, la­
kását és foglalkozását;

b) a szeszes italoknak kimérésére

a próbáról. A tiu először látta meg az ab­
lakon keresztül amiut a sarkon befordult 
s szomorúan mosolygott. Mikor a lépcsőn 
a szinészuö lépéseinek kopogása hallatszott, 
mind a ketten, tiu és eb, odarobantak az 
ajtóhoz.

A kulcs csikorgott . . .  A szép, karcsú 
asszony belépett. Termetét kissé kopott 
bársonyruha fedte, kalapján hosszú kék 
strucztoll lengedezett.

A kutya ugrándozott örömében.
— Szervusz Tatave! Szolgálni szépen ! 

— szól a nö.
Aztán felemeli a földről, megcsókolja, 

beczézi s szépeu becsomagolja egy nagy 
kendőbe s elhelyezi az ágyra.

A kis fiú remegő ajakkal még mindig 
az ajtóban all s várja, uig rá kerül a sor . . • 
Gyakran hiába vár, gyakran csók helyett 
ütéseket kap, ha uapközben valami rosszat 
tett: feldöntötte a rizsporos dobozt, vagy 
a karminos palaczkot.

Ilyenkor az asszony magánkívül van 
dühében.

— Vigyázz, te rossz kölyök — kiált 
rá — ha még egyszer ezt teszed, elker­
getlek, vagy eladlak a kéményseprőnek!

A fiú felsóhajt, könnyeit nem meri 
mutatni, mert fél, hogy csakugyan el kell 
hagynia ezt a kegyetlen, szeszélyes és 
gyakran brutális anyát, akit annak daczára 
gyermeki szive teljes melegével szeret.

A színésznő, ha a fint be nem csukja 
a sötét kaudallófülkébe, akkor ölébe veszi 
a pincset és maga mellé veszi a fiát is .. . 
Aztán vesz egy bosszú vörös szalagot, ketté 
vágja 8 az egyiket a fiú szőke bajába, a 
másikat az öleb bosszú szőrébe fonja.

— Szeressétek egymást mint két kis 
testvér! — szokta ilyenkor mondani.

Este eljön a színházi fodrász, hogy

vagy kis mértékben való clárusitására 
szolgáló üzleti helyiség megnevezését utcza-, 
ház és ajtószám szerint, valamiül azoknak 
a különleges alkalmaknak a megjelölését, 
amely alkalmakkor folyamodó a kimérést 
vagy a kis mértékben való elarusitást a 
törvény 9-áuak negyedik bekezdése értel­
mében az üzleti helyiségen kívül a köz­
ség határában inas meghatározott helyen 
is gyakorolui szándékozik;

c) a kimérni, illetve elárusítani szán­
dékolt italokuak uévszeriuti elösorolását 
(bor, sör, szesz, pálinka, likőrök stb.), va­
lamint a pinezékuek és más helyiségeknek 
a megnevezését, melyekbeu a kimérésre 
vagy kis mértékben való elárusitásra szánt 
italkészletek tartatnak;

d) annak a kijelentését, hogy az en­
gedély a folyamodváuybau (elsorolt ita­
loknak kimérésére vagy kis mértékben 
való elárusitásra kéretik e;

e) hogy a kimérést vagy kis mérték- 
beu való elárusitast folyamodó maga lógja-e 
gyakorolni, avagy megbízott utján s név* 
szerint ki által kivauja gyakoroltatni;

0  hogy az engedély határozatlan, 
avagy bizonyos meghatározott időre ké­
retik-e ;

g) hogy folyamodónak van-e igénye a 
törvény 5. és 6. §-aibau biztosított elsőbb­
ségre h mi alapou; igénylő esetben az 
elsőbbségi igényjogosultság hiteles bizo- 
uyitványokkal kimutatandó.

A folyamodványban egyszersuiiul ki­
mutatandó az engedélyt kérőnek;

h) teljes korusága, mi anyakönyvi ki- 
vonat vagy a községi elöljáróság bizony­
latának mellékletével igazolandó ;

i) teljes megbízhatósága és feddlietleu 
előélete, minek bizonyítására az illetékes 
hatóság által kiállított erkölcsi bizonyít­
vány csatolandó;

k) magyar állampolgársága, vagy az, 
hogy az 1880 évi XXII. t.-cz. 15. §-a 
értelmében a magyar korona os/.ágainak 
valarn ly községében letelepüli si engedélyt 
nyert, mi Nzabályszerü alakban kiállított 
községi illetőségi bizonyitványnyal, illetve 
a község letelepülési engedélyével bizo­
nyítandó :

l) nem teljeskoruaknál a gyámhatóság 
beleegyezése és

ni) u^y a nem teljeskoruaknál, mint 
a jogi személyeknél is, az alkalmazandó 
üzletvezetőnek megnevezése s az, hogy az 
üzletvezető az engedély kérőkre nézve a 
törvény 5. §-ában előirt teltételeknek meg­
felel. ‘

Végül:
n) a folyamodváuyhoz a kimérés vagy 

kis mértékben való elárusitás eddigi gya­
korlását igazoló hiteles hatósági bizonyít­
vány is csatolandó 8 ezenkívül

o) az olyau adóköteles felek által, 
kik városokban az italmérésre az eugedélyt 
1888 évi uovember hó elseje előtt egy 
8zersmindenkorra teljesített fizetés által 
egész életükre megszerezték, ez a körül 
inény, valamint az általuk eddig gyakorolt 
kimérés módozata és terjedelme a folya- 
modváuyokhoz mellékelt hiteles bizonyla­
tokkal külöu igazolandó.

meglésülje a színésznőt. Ilyenkor a gyer­
meket bezárják a kaminba, hogy ne al 
kalmatlankodjék. A fiú leül egy ládára a 
sötét zugban s hallja, hogy odaküuu mint 
beczézi édes anyja a kutyát.

— Pucz, pucz ! Fogd meg ! — kiáltja 
u szinészuö.

Az öleb pedig tűt a kamiuajtóhoz, 
mely mögött a tiu ül s ugatui kezd és ka 
parja az ajtót, ami a szegény gyermeket 
végtelenül elkeseríti.

Végre eljöu az idő, hogy a szinészuö 
távozik a színházba. A pincset beteszi a 
karmantyújába s magával viszi a színházba.

A fiú otthon marad a sötétben . . . 
Kiváuszorog a kamiuból s lefekszik a pam- 
lagon vetett ágyára és sir. A féltékenység 
és gyűlölet egyszerre feltámadnak lelkébeu.

— Ha Tatavot megölöm, akkor a 
mama jobban tog szeretui engem! -  gon­
dolja magában, és igy készül el lassan- 
lassan a lelkébeu a szörnyű gyilkosság terve.

Mire szemeit lekuuyja, már teljesen 
el vau tökélve aunak végrehajtására.

Egy reggeleu a fiú keserűen itta meg 
a kávéját. A ezukrot lopva a zsebébe tette.

Mikor a szinészuö távozott, hizelegve 
közeledett Tatavehoz, aki a szoba hideg 
levegője elől jó menedékhelyet talált egy 
scbawlbau.

— Tatave, kell a ezukor?
A kutya mozogni kezdett.
— Gyere ide kedves testvérem!
A kutya ugatva ugrott ki a meleg 

fekhelyből s farkcsóválva közeledett a fiú­
hoz. Egy lépésnyire tőle megállt s okos 
szemeivel bámult rá, mintha azt akarta 
volna megkérdezni:

— Nem csalsz-e meg?

A községi elöljáróság által bizonyí­
tandó körülmények együttesen egy bizony­
latba is foglalhatók.

Ha a folyamodó valamely községben 
több külön üzletben szándékozik a kimé­
rést vagy a kis mértékben való elárnsi- 
tá«t gyakorolni, tartozik magának minden 
üzleti helyiségre nézve külön engedélyt ki­
eszközölni; megjegyeztetvén, hogy az en­
gedély tulajdonosa személyeseu csak egy 
üzletet gyakorolhat s a többi üzletben az 
engedélyt kérőkre nézve előirt feltételeknek 
uiegielelö üzletvezetőt köteles tartani.

Az egy községben lakó bortermelők 
saját termésű boraiknak kis mértékben 
való elárusitására szóló engedélyért közö­
sen egy beadványban s illetve a községi 
elöljáróság utján is folyamodhatnak és a 
községi elöljáróság a folyamodókra vonat­
kozó bizonylatokat egy iratba (jegyzékbe) 
is foglalhatja; ez esetben azonban a folya­
modvány anuyi 1 forintos bélyeggel lá­
tandó el, a hány bortermelő nevében be- 
adatik s ahhoz az engedélyokmányok ki­
állítására ugyauauuyi 1 frtos bélyeg mel 
léklendő.

3. Azok az adóköteles felek, kik a 
törvény némely határozmányainak végre­
hajtása iráut 1888. évi 78.188. p -U. m. 
szám alatt kiadott utasítás értelmében 1889. 
évre némely szeszes italoknak kis mérték­
ben való elárusitására már engedélyt nyel­
tek, ha ebbeli üzletüket az eddigi, vagy 
nagyobb avagy kisebb terjedelemben 1889. 
évi deczember hó 31-én túl is folytatni 
kívánják, szintéu az előző 1. és 2. pont 
értelmében kötelesek eljárni.

4. Azok, kik szeszes italoknak kimé­
résével vagy kis mértékben való darusí­
tásával eddig még nem foglalkoztak, ba 
ilyen üzletet kivauuak nyitni, az ebbeli 
eugedély kérelmezésére nézve szintén a 
fönuebbi 2. pont batározmáuyai alá esnek, 
az üzletet azonbau folyamodványuk vég­
érvényes elintézéséig nem kezdhetik meg.

5. A kimérésre vagy kis mértékben 
való elárusitásra szóló engedélyek iránt 
benyújtott folyamodványok az állami ital 
mérési jövedéknek az 1880—1892. évig 
küzMcgenkint leendő hasznosításának mód­
jához képest különböző eliutézést fog nyerni.

(Vége köv.)

Az önkéntesség és a joghallgatók.
Az 1889. évi XXVI. t.-czikk megen­

gedvén azt, hogy azon joghallgatók, kik 
jogi tanulmányaik előtt, vagy azok meg­
szakításával egyéves önkéntesi szolgálatot 
teljesítettek, vagy mozgósítás folytán, ka­
tonai szolgálatra hehivattak és egy félévnél 
hosszabb ideig szolgálatban tartattak, úgy­
szintén azon hallgatók is, kik igazolják, 
hogy mint egyéves önkéntesek besoroztat 
ván, szolgálati évüket tanfolyamuk beieje 
zésének idejére halasztották, a mennyiben 
hét szabályszerű félév alatt a rendeletileg 
elöszabott tantárgyakat hallgatták, ezen 
bét félévök alapján végbizonyítványt nyer­
hetnek s tanfolyamuk bevégzettnek tekin­
tendő.

Ezen törvény végrehajtásául a vallás-

— Itt vau a ezukor! — szólt a fiú 
s feléje dobta.

Tatave bekapta az édességet s eköz- 
beu a fiú lecsúszott hozzá a földre, kezei 
a kutya uyakára csuklottak és . . .

A kutya bekapta a tiu hüvelykujját 
és véresre harapta . . .

Ekkor a gyermeket elfogta a düh ! . . .  
Rávetette magát a kutyára, uyakátajobb 
keze alá helyezte 8 addig nyomta, mig az 
iszonyú rugdalódás és vonitás után telje­
sen elcsendesült . . .

Tatave kilehelte páráját . . .
A gyermek rémülten ugrott föl a föld­

ről s futott a szoba legtávolabbi sarkaba. 
Lélekzete elállt , . . homlokán veríték gyön­
gyözött s olyau halvány volt mint az ágy 
fehér párnája.

Nem mert a kutyára nézui . . . Előbb 
ki akarta dobni az ablakon, de télt, hogy 
a járókelők meglátják az utczán . . . Le­
feküdt a pamlagra s arczát kezeibe rejtve, 
sirt . . .

«
A sziué8znü haza jött a próbáról s 

bámult, hogy csak a fin látott eléje az 
ajtóig.

— Hol vau kis testvéred? — kérdi 
a fiútól.

Ez uem felelt semmit.
— Tatave, gyere ide!
A kutya uem jött, a fiú hallgatott.
— Beszélj bát, te kölyök ? — kiáltott 

dühösen a színésznő. — Talán kieresztetted 
az ajtón ?

— Nem!
— Hát hol vau ?
— Megöltem, mama, mert jobbau sze­

retted őt, mint engem!
A színésznő felsikoltott, s aztán meg­

ragadta a fiú üstökét s belökte a kamiuba.

és közoktatásügyi miuiszter a következő 
rendeletét bocsájtotta ki:

1. §. Azon joghallgatók, kik aszóban 
forgó törvény alapján tanpályájuknak 7 
félév alatt való elvégzésére jogosultak, kö­
telesek tanulmáuyaikat olykép beosztani, 
hogy ezen idő alatt az 1883. évi 28.291. 
sz. a. kelt rendeletemmel kiadott tanulmá­
nyi és vizsgálati rend 29. és 30. §-ában 
említett főkollégiumot legalább az ott ki 
tett óraszámban hallgassák.

2. §. A hallgatandó 7 félév összes 
óraszámának legalább is 150 órát kell ki- 
tenuie olykép, hogy az ntolsó 3 félévre 
összesen legalább 66 óra essék.

3. §. Az első uégy félévre vonatko­
zólag feonálló szabályok továbbra is, vál­
tozatlanul feuumaraduak, tehát az alapvizs 
gálatokhoz való bocsáttatáshoz 2, illetve 4 
beszámítható, legalább 20 órás félév hall­
gatása kiváutatik meg s az alapvizsgála­
tok sikeres letételéig eltöltött tanidü ezen­
túl is 2, illetőleg 4 félév gyanánt számí­
tandó be.

4. §. A jogakadémiákra nézve a kö­
vetkező tauulmányi rendet állapítom meg:

I. évfolyam.
1. félév. Bevezetés a jog- és állam- 

tudományokba heti 2 óra, római jog heti 
8 óra, magyar alkotmány és jogtörtéuelem 
heti 7 óra.

2. félév. Római jog heti 8 óra, euró­
pai jogtörténet heti 5 óra.

II. évfolyam.
3. félév. Jogbölcsészet heti 6 óra, 

nemzetgazdaságtau heti 5 óra, magyar ma 
gáujog heti 5 óra.

4. félév. Magyar magánjog heti 5 óra, 
magyar közjog heti 6 óra, pénzügytan 
heti 4 óra, nemzetközi jog heti 3 óra.

III., vagyis tudományi évfolyam.
5. félév. Büntető jog heti 4 óra, Pe­

res és pereukivüli eljárás (beleértva a te­
lekkönyvi eljárást) heti 5 óra, kereske­
delmi es váltójog heti 6 óra, osztrák ma 
gáujog heti 5 óra.

6. íélév. Büntető jogheti 5 óra, Pe­
res és pereu kívüli eljárás heti 5 óra, ma 
gyár állam statisztikája, tekintettel Aus- 
triára heti 5 óra.

IV., vagyis államtudományi évfolyam.
7. félév. Alkotmányi és kormányzati 

politika heti 5 óra, magyar közigazgatasi 
jog heti 5 óra, egyházjog heti 7 óra, ma 
gyár pénzügyi jog heti 5 óra.

A 8. félévben, mely csakis azokra 
nézve kötelező kik egyéves önkéutesi szol­
gálatot uem teljesítenek, fükép a tételes 
jogi tárgyakból tartandó specziál-kolelgiu* 
műk tartaudók. Ezen félévitek tárgyai 
éveukint állapitandók meg a jogakademia 
tanári kara által és a nyári félév tanrend­
jével együttesen hozzám jóváhagyás czél- 
jából sziutéu miudeukor feljeleutendök. Az 
eddig érvényben volt s a jelen módosítá­
sokon kívül ezentúl is érv nyben tartandó 
szabályzatban elöszabott történelmi és böl­
csészeti kollégiumok a hallgatók által le­
hetőleg az első két évfolyam leczkereud- 
jébe veendők fel.

A szegény gyermek feje beleütődött a 
láda szélébe, úgy hogy eszméletlenül terült 
el a földön. Csak egy óra múlva tért ma­
gához. Hallotta, hogy az anyja odaküuu 
hangosan sir.

— Szegény Tatave-om, kedves kis 
Tatave-om, kiáltozta a színésznő.

A tiu kiváuszorgott a sötét kamiuból, 
anyja előtt letérdelt s kezeit összetéve es- 
dekelt:

— Mama, adj el engem a kémény­
seprőnek, ne sirj s vásárolj magadnak 
pénzért egy másik kis Tataveot! Akkor 
nem látsz engem többé sóba, soha.

A delejes álom csodái.
Igazán csodálatraméltó dolgok azok, 

melyeket a legutóbbi időbeli a hipuoutis- 
mus terén fölfedeztek. E föltedezések ua- 
gyou komoly dolog színében tüntetik föl 
azt, a mit eddig a játék egy nemének, 
modern időtöltésnek tartottak.

A párisi „Hotel Dieu“ kórházban né­
hány nap előtt igeu különös körülmények 
közölt hajtottak végre egy ép oly veszé­
lyes mint nehéz műtétet.

Egy uü a ki a kórházbau feküdt, 
már hosszabb idő óta szenvedett borzasztó 
betegségben s az orvosok arra megállapo­
dásra jutottak, hogy a beteget csak belső 
operáczióval lehet megmenteni.

A „Hotel L)ieuu egy segédorvosa, a 
ki sokat foglalkozik idegbajokkal, hosszas 
kísérletezés után arra a fölfedezésre jutott, 
hogy a liypnotizmus a sebészetben is nagy 
éa fontos szolgálatokat teljesíthet.

Ez a segédorvos több kérdést intézve 
a beteg nőhöz, megtudta, hogy a uö gyak 
tan alszik el hosszabb időre és hogy egy-
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Azon sorrend, melyben az évfolyamok 
ezen tanrendben következnek, ezentúl a 
két utóbbi évfolyam tekintetében is meg­
tartandó, vagyis a jogtudományi tanfolyam­
nak a tanulmáuyi pálya 4. évében való 
hallgatása ezentúl uem lehetséges. Ezen 
uj tanrend a jogakadémiákon az 1890—1. 
tanévvel léptetendő életbe.

5. §. Az n joghallgatók, kik a fen­
tebbi pontokban említett követelmények 
szerint 7 szabályszerű félévet hallgattak 
és a kari dékáu előtt katonakönyvUkkel 
igazoljak, hogy tanulmányaik megkezdése 
előtt, vagy azoknak megszakításával egy­
éves önkéniesi szolgálatot teljesítettek vagy 
azt ezentúl teljesíteni tartoznak, végbizo­
nyítványuk kinyerésére jogosultak s igy 
akadálytalanul bocsátandók úgy az állam- 
vizsgálatókhoz, mint szigorlatokhoz. Ehhez 
képest a tanulmányi és vizsgálati rend, 
illetőleg a szigorlati szabályzat idevonat­
kozó szakaszai megfelelően módosulunk.

1. §. Azon joghallgatók azonban, kik 
az eddigi törvények értelmében egyéves 
önkéutesi szolgálatuk alatt egyúttal joghall­
gatók is voltak, önként érthetőleg a szó- 
bau forgó törvény és jelen szabályzat ál­
tal megadott kedvezményre igényt nem 
tarthatnak

Átmeneti intézkedések.
7. §. Minthogy az 1889. VI. t.-czikk 

rendelkezéseihez képest ezentúl az egyéves 
önkéntesek egyúttal telsőbb iskolai hall­
gatók uem lehetnek, az 1883. tanulmáuyi 
és vizsg. szabályzat 7. §. megadott kivé­
teles határidőt még csakis azon volt egy­
éves önkéntesek vehetik igénybe, kik 
tényleges katouai szolgai..tukat 1888 -9- 
beu töltötték ki.

8. §. Azon egyéves önkéutesi szolgá­
latra kötelezett joghallgatóknak, kik jogi 
tauulmánvuk egy részét már elvégezvén, a 
jogakadémiákon ezen szabályrendelettel 
megállapított tanreudhez többé uem alkal­
mazkodhatnak, vagy az egyetemeu igazolt 
akadály miatt hátralevő tanidejűk alatt 
egyik másik főkollégiumot hallgatui képe­
sek uem lennének, megokolt folyauiodvá 
uyukra hajlandó vagyok esetenkiDt meg­
engedni azt, a mennyiben ezen főtárgyból 
sikeres kollokviumot teszuek, hogy a 7 
félév leteltével végbizouyitváuyt nyerhes­
senek

Életbiztosítás.
Örömmel konstatálhatjuk, hogy ha­

zánkban az életbiztosítás üdvös iutézménye 
foiytou nagyobb tért hódit a közönségnél, 
mely teuy rendkívüli horderövel bir úgy 
közgazdasági, mint erkölcsi tekintetben. 
Mindig halljuk a panaszt, hogy a mi ma­
gyar népünknél a takarékossági hajlam 
uincs oly nagy mérvben jelen, mint Nyű­
göt Európa népeinél. Ámde úgy latszik, 
hogy újabb időben ama szemrehányásra 
az alap mind inkább megszűnik. Az 1887. 
évben az osztrák-magyar monaicbiában 
111 millió forintnyi összeg erejéig köttettek 
életbiztosiiasok. E tekintélyes szám leg­
jobban mutatja, hogy már nálunk is igen 
sokan vannak, akik erkölcsi kötelességük­
nek tekintik családjukról gondoskodni s 
pontosan félre teszik jövedelmüknek meg­
takarítható részét. Nagy fontosságot tulaj­
donítunk annak, hogy a közönség nem­
csak a takai ekpéuztarakboz fordul, hanem 
az életbiztosítás utján is gyakorolja a ta­
karékosságot. A takarékpénztárból a péuzi 
a betevő barmikor kiveheti s fordíthatja 
t tszésszeriuti czélra; az életbiztositásuál 
a/ouban a takarékossag mar bizonyos ál- 
laudóssággal és egy előre kitűzött czél ér­
dekében történik Aki életbiztosítást köt 
rendesen éveken át poutosan félreteszi a 
megtakarítandó összeget s ez mutatja, hogy 
az illetőben a takarékossági hajlam mély 
gyökeret vert s uem pillanatnyi eltükélés- 
ről, hanem komoly elhatározásnak állha­
tatos megvalósításáról van szó.

szer elaludt, mert néhány perczig égő 
lámpára nézett.

Az orvos megjegyezte ezt magáuak s 
mikor együtt volt a consilium, azt indít­
ványozta kollegáinak, hogy hypnotizálják 
h beteget. Az orvosok beleegyeztek és a 
pacziens csakhamar delejes álomban volt.

A segedorvos ekkor megparancsolta 
az alvónak, hogy keljen lel s meujen el 
a sebészterembe.

Mikor ezt megtette, meghagyta neki, 
hogy feküdjék le a műtéthez szükséges 
ág a. Erre az operáczió megkezdődhetett.

Dr. Filleaux sebész, a kit nyugtala 
uitott az a goudolat, hogy a beteg talán 
uem alszik elég mélyen, beleszáll a nő 
karjaba. A pacziens izmai megrándultak 
a miből azt lebetettt volna következtetni, 
hogy fajdalmai vanuak, de a mellett 
egyre mosolygott és almaiban a hypnoti 
zaló segédorvossal csevegett.

Mikor az operáczió be volt fejezve, a 
beteget ágyába visszavitték. A hypuotizáló 
fölkeltette és a következő érdekes párbe­
széd folyt le:

— Gyermekem, — szólt az orvosok 
egyike — elhatároztuk, hogy ma nem ope­
ráljuk önt. Már késő az idő.

— Ezt auuyival is inkább sajnálom
— felelt a pácziens — mert családom 
két nap múlva meglátogat majd és én azt 
reméltem, hogy akkorra minden végett ért

— De hátba azt mondanám önnek,
— szólt a másik orvos, hogy a műtőt mái 
végre van hajtva.

— Akkor azt feleluém, — válaszolt 
a beteg hevesen — hogy ön hazudik ! — 
aztán elpirulva hirtelen hozzátette: Bocsá­
nat, azt akartam mondani, hogy ön félre­
vezet.

— Nos hát gyermekem — mondotta 
dr. Filleaux — mi nem vezetjük öut félre,

A mennyire örvendetes, hogy népünk­
nél a takarékosság iránti érzek mindin­
kább kifejlődik, ép oly ősziutén kell azon­
ban beváltanunk, hogy még messze állunk 
takarékosság dolgában a nyugat-európai 
népektől. Fraucziaországbau — melynek 
lakossága körülbelül aunyi mint monar­
chiánké — például 1887-ben épen kétszer 
annyi életbiztosítás köttetett, mint monar­
chiánkban. Fél utón vagyunk tehát még, 
de uépüuknek józan gondolkodása biztos 
reméuyt nyújt arra uézve, hogy a takaré­
kosság terén is csakhamar a kultur-nem- 
zetek sorába törtetünk előre. Talán már 
most is nagyobb eredményt tudnánk fel­
mutatni, ha nem csak a nép, hanem az 
illető tényezők is jobban működűének közre 
a takarékosság ápolásában.

Jeleu soraink bau az életbiztosításról 
szól vau, szükségesnek tartjuk például, hogy 
eme a takarékossag fejlesztésében egyik 
legfőbb emeltyűt képező intézmény a kö­
zönséggel alaposan és világosan legyen 
megismertetve

Hányau vannak, a kik nem kötuek 
életbiztosítást, mert tájékozatlanok az ügy 
iránt? Sőt olyanok is vanuak, a kik el­
lenségei az életbiztositásnak, mer' avatat­
lan és illetéktelen egyének magyarázatai 
után indulva az életbiztosításról téves fo­
galommal biruak. Csak üdvözölhetünk te­
hát minden olyan törekvést, a mely a 
közönség felvilágosítását czélozza az élet­
biztosítást illetőleg.

Hazunk első biztosító intézete, az „Első 
magyar általáuos biztosító-társaság" dicsé­
retre méltó buzgósagot fejt ki c* tekintet­
ben.

Már több év óta megbízható és szak­
képzett tisztviselőket küld ki, a kiknek 
kötelességük a közönséget az életbiztosítás 
czéljáról és hasznosságáról felvilágosítani 
s egyúttal a már biztosított feleknek, eset­
leges kérdezösködéseikre, a választ szak 
szerüleg megadni. Nem a ráen-lfetés, nem 
a minden árou való biztosítás czélja ezen 
eljárásnak, hanem az egyszerű tájékozta 
tas szakavatott egyének részéről. A közön­
ség bizalommal fordulhat ezen tisztviselők 
höz, kiktől mint egy hatalmas és legjobb 
hírnévnek örvendő társaság kiküldötteitől 
csak előzékeny és helyes útbaigazítást 
nyerhet. Hogy az „Első magyar általános 
biztosító társaság" intézkedése czélszerü és 
üdvös, a legjobban tanúsítja azon körül­
mény, hogy a közönség érdeklődése az 
életbiztosítási intézmény iráut folyton fo­
kozódik, a mit a fentebb idézett szám is 
igazol.

Az aratási munkálatok rövid idöu or­
szágszerte bevégzöduek. Sajnos, hogy több 
vidéken a gazdaközöuséguek az idei ter­
méshez kötőit reménye uem teljesült. Mind­
azonáltal hisszük, hogy a legtöbbnek mé­
gis módjábau lesz kisebb nagyobb megta­
karított összeget félreteuui s csak a leg­
melegebben ajánlhatjuk közönségünknek 
az életbiztosítás igénybe vételét. Csekély 
befizetett összegért halálesetben a biztosító­
társaság tökét fizet, mely a hátramaradot­
takat megmenti a gondtól. Alkalmat nyújt, 
hogy gyermekeinknek kiházasitási összeget 
gyüjthessünk s öreg napjainkra biztos élet- 
jaradekbau részesüljünk. Szóval a legkü­
lönbözőbb kívánalmakat elégni ki az élet­
biztosítás.

Az „Első magyar általános biztositó- 
társaság'1 tisztviselői ez évbeu is befogják 
az országot utazni s bizonyára ez alkalom 
mai is miudenütt a közönség bizalmával 
fognak találkozni. Egy oly társaság kép­
viseletében jelennek meg, mely több rniut 
30 évi működése által fényesen bebizonyí­
totta, hogy a közönség érdekét mindig szem 
előtt tartja s óriási tartalékaival teljes 
biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az el 
vállalt kötelezettségnek minden időben 
megtud felelni.

mert delejes álmában valóbau megope 
ráltuk.

Nem volt nehéz a beteget erről meg­
győzni. A nő elbámult, de bámulatába a 
legnagyobb öröm vegyült.

Ma már igeu jól érzi magát és nem 
sokára teljesen felgyógyulva el fogja 
hagyni e kórházat.

Két hírlapíró fölkereste dr Mernet és 
dr. Dumoutpaillicr orvosokat a kik a mű­
tétnél szintén jelen voltak.

Dumoutpeillier a következő íölvilágo 
sitást adta nekik :

— Igen sok ember vau, aki hipnoti­
zálható és a kin delejes álmában műtét hajt 
ható végre. Három féle fázisa van a hyp 
Hólizmusnak : a somuambolizmus, a kata- 
Icpszia és a leth trgia állapota. A három 
fázis közül orvosi czélokra csupán a let- 
liargia és a somuambolizmus használhatók 
föl. A lethargiába ejtett pácziens mit sem 
érez, úgy hogy a legborzasztóbb műtétek 
hajthatók végre rajta. Szomnambulikus ál­
lapotban a beteg csak azt látja, hallja, 
érzi, a mit parancsolnak ueki, olyannyira, 
bog\ nemcsak azt lehet meghagyni neki, 
hogy ne emlékezzék az operáczióra, de 
még azt is, hogy a műtét megtörténtét a 
leghatározottabban tagadja. A hypnoti/- 
mus olyan tény, melynek létezéséről ma 
mar vitatkozni nem lehet.

Igen érdekes kísérleteket végzett a 
napokban Grcnobleban dr. OuofrotT.

O a 8zomuambuli/.mus segítségével 
fölfedezte a helyet, a hová egy nyomdász 
opott ólombetűket rejtett el.

Ugyanily módon lödözte föl nemrég 
így gyilkosságnak a tettesét is, amennyi- 
)en a médiummal e^árultatta az általa el 
lövetett bűntettnek minden részletét.

L e v é l  a s z e r k e s z t ő h ö z .
T. Szerkesztő ur!

A Szegeden megtársott országos da- 
lárünnep alkalmával a jury Ítélete a ver­
senyző dalköröket ki nem elégítette. Jólle­
het a jury eljárása tisztán számokon alapult, 
minthogy az előadott dalok intonáczió, ryt- 
mus, színezés, felfogás és előadás minősége 
szerint osztályoztattak és e tekintetben elért 
siker számokkal jelöltetett és e számok ősz- 
szeg- zése eredményezte az általános minősí­
tést. Az egész valóságos iskolai classiticatio, 
melyhez annyiban is hasonlít, hogy sok diák 
kifogásolja. E sorok Írója a dalárünnepen 
azon kitüntető tiszteletben részesült, hogy a 
jury tagjává választották és e minőségben 
a fent jelzett összegezési számolási művelettel 
való elégedetlenség ellene is irányul. Le­
gyen szabad igazolásomra beeses lapjában 
felszólalnom.

A jury előértekezletén valamennyi a 
dalszövetség rendelkezésére levő dij, szám­
szeri nt 12, két csoportba lett osztva oly ké­
pen, hogy az értékesebb hat dij e l ő i r t  
v e r s e n y  d a l  díjazására szolgál, a má­
sik hat kevésbé értékes dij pedig a sz a­
b a d o n  v á l a s z t o t t  versenydalokra es­
sék. Azonban az eleve megállapított szigo­
rúan elkülönített díjazási módozat a kivitel 
ben végképen megváltozott. Az előirt ver­
senydal előadásával elért számbeli ered­
ményt összevetették az ünnep más napján 
előadott szabadon választott dalok előadásá­
val elért eredménynyel. Ha első napon ki­
tűnőre (5) felelt, azaz énekelt a versenyző, 
másnapon pedig tűrhetően (1) produkálta 
dalait a két napi eredmény bizony csak 
„hármast" (jó) eredményezett. Az érdem 
jegyek, azaz egységek száma ekképen két 
tényezőből keletkezett, melyek nézetem 
szerint egészen külön neműek, egy nevezet 
alá épen nem vonhatóik és e tekintetben a 
panasz teljesen indokolt. Maga a jury a 
számadás eredményével alig volt megelé­
gedve és bámult meglepetésében midőn 
olyanok nyerték el a győzelmi borostyánt, 
kiktől legkevésbé várták. Erről beszélni 
most már felesleges, csak a jövőre nézve 
szolgáljon tanulságul.

Az első napi verseny eredménye a ki­
tűzött versenydalt alapul véve az cn ítéletein 
szerint következőképen alakult volna: I. 
Egri dalárda. II. Budai dalárda. 111. Szat­
mári dalárda. IV. Miskolczi dalárda. \  . 
Kolozsvári polgári dalárda VI. Kolozsvári 
dalkör. VII. Hódmezővásárhelyi dalárda.
VIII. Brassói dalárda. IX. Báttaszéki da­
lárda. X. Szentesi dalárda. XI. Békési da­
lárda. XII. Nag. Kikindai dalárda.

Az ünnep harmadik napjára nézve is 
van némi észrevételem. E napon előadni 
szokott közös kardalok kijelölése és kivá­
lasztása tekintetében nem Hég tapintatosnak 
bizonyultak az ünnepély intézői. A főkelléke 
e nemű karnak az, hogy a tömegben való* 
előadásra alkalmas legyen. Es épen e tulaj­
donság Injával vannak. Válaszszanak köny- 
nyü, hatásos, tiszta vocal karokat. A dal­
körök ezeket szeretettel és buzgósággal be 
fogják tanulni és az előadás eredménye si­
keres lesz. Végezetül érintenem kell még, 
hogy a dalárszövetség saját körében keresse 
és találja a szükséges énekes erőket Minek 
lépteti fel az opera egyik tagját egy pár 
bass-bariton ütem eléneklésére és szereplé­
sét drága pénzzel fizeti. 11a nem is a tökély 
oly magas fokával, de megcsinálták volna 
a dalárok is kielégítően. A mellőzés erkölcsi 
szempontból ügyünknek árt és a közönség 
megszólásának tesz ki bennünket. S az is 
igen üdvös lenne, ha nem nyújtanak az ün­
nepélyt olyan hosszúra. Elegendő lenne az 
én szerény véleményem szerint 4 nap is. 
Első napon megérkezés és az ismerkedési 
estély. Második napon a versenyzés, egy 
kitűzött verseny-darabbal, vagy szabadon 
választott dallal, úgy mint az előbbi évek 
ben volt. Harmadik napon össz-előadás. Ne­
gyedik napon a dij-kihirdetése és elindulás, 
így aztán tetemes költséget lehetne meg­
kímélni, emellett mind a két előadás láto­
gatott lenne s elesnék persze a dij-hangver­
seny, mely úgy is fölösleges, de meg az 
előző előadások jövedelmére is káros.

Kelt Pécsett, 1889. aug. 29.
Hoffer Károly

K ü l ö n f é l é k .
— Lajos napja Pécsett. A magyar 

törtéueleiu legnagyobb é I ö alakjának, a 
magyar szabadság és jogegyenlőség meg­
váltójának uévuapját az ideu P<cs város 
polgárai is meg lógják ünnepelni. Eddig 
csak szűkebb körben, vagy egyleti helyi­
ségekben ültek össze polgáraink Lajos 
napra; az idén azoubau nyilvános jellegű 
és nagyszabású lesz az ünnepély. Holnap, 
azaz vasárnap, Lajos napján este a Scboltz- 
féle sörház nagytermében társas vac-ora 
rendeztetik, melyeu a város jobb módú 
polgárai a lehető legnagyobb számban vesz­
nek részt. Az első pohár-köszöntőt 8 i m o n- 
f f ay  János ügyvéd, országgyűlési képvi­
selő fogja mondaui Kossuth Lajosra. Az 
estélyre még mindig jelentkezhetni akál­
lapunk szerkesztőségében, akár Papp Jó­

zsef vagy Graumaun János városi bizott­
sági tagoknál. Egy teríték 1 Irt 50 kr.

— A pécci da'árd^ Szegeden Dalár­
dánk, mint az ország „első dalárdája4' noha 
nem versenyzett, amennyiben minta-dalárda 
lévén, a versenyen felül áll; mégis nagy 
kitüntetésekben, nagy ovácziókban része­
sült. Igaz, hogy fogadtatás nélkül vonultak 
be a „piros paprika és a tarhonya'1 birodal- 
mábá, a híres Szögedre, de hát ez csak a 
„szegedi röndözőség'4 tapintatosságára vet 
árnyékot. A jó magyarok ugyan azt mondják, 
hogy várták dalárdánkat a jelzett időben; 
de mert dalárdánk útközben valahol egy

fél napot késett, hát a „szegediek" nem 
tartották „érdümös"-nek másodszor is kifá­
radni a vonathoz, igy történt aztán, hogy 
csak úgy csöndesen vonult be a pécsi da­
lárda Szögedébe. Az ismerkedési estélyen 
már vigabban ment. Itt zajosan éltették a 
pécsi dalárdát, mint a dalárdák „Eifel tor­
nyát". Sorshúzás utján énekeltek a dalárdák 
az ismerkedési estélyen, hogy ne legyen 
aprehenzió. És hát amolyan Farkas féle te­
mesvári lutri-húzás módjára elsőnek a — 
pécsi dalárdát húzták ki. Cselhez kellett 
folyamodni, nem bíztak a sorsban ; úgy 
illett, úgy akarták, hogy a pécsi dalárda 
énekeljen először. Dalárdánk bordalt éne­
kelt, melyben Hoffer gyönyörűen csengő 
tenorja megtette a hatást. Szűnni nem akaró 
tapsvihar és éljenzés követte a sikerült dalt. 
Ez után a többi dalárdák énekeltek abban 
a sorrendben, a mint a sorshúzás utján kö­
vetkeztek. A pécsi dalárdának még egy dalt 
kellett énekelni. Annyiszor és oly harsányan 
hangoztatták : „Halljuk a pécsi dalárdát," 
hogy engedve a közóliajnak, mégegyszer 
kellett énekelniük. Mondanunk sem kell, 
hogy ismét nagy tetszés nyilvánult. Kiváló 
megtiszteltetés kétségkívül az is dalárdánkra 
nézve, hogy a verseny bíráló bizottságba 
két tagját : Langer Viktort és Hoffer Ká­
rolyt beválasztották ; egyik szak-bizottság 
elnökéül pedig Jilly Alajost választották 
be, szintén a mi dalárdánk tagját. Az össz­
hangversenyre. minthogy Hubay Jenő dur- 
czáskodott s a karvezetésről le akart inon 
dani, újra csak dalárdánkat érte a figyelem, 
amennyiben Langer Viktort szemelték ki 
karnagyul. Most pedig áttérünk a jury íté­
letére, mely hétfőn reggel a díszgyülésen 
hirdettetett ki. A jury Ítélete igy szól : mi­
után a dijak első és második csoportra let­
tek fölosztva, ennél fogva a „következetes­
ség" elvét követve, mind a két estén a leg­
több egységet nyert dalárda a második cso­
portban az első dijat és igy tovább. Ezek 
alapján a jury Ítéletét igy hozta meg: l 
csoport. 1. Kolosvár. 2. Eger. 3. Miskolcz,
4. Brassó, 5. Szentes, 6. Báttaszék. — II. 
csoport. 1. Szatmár-Némethi, 2. Buda, 3. 
Kolosvári polg. dalárda, 4. II.-M.-Vásárhely,
5. Nagy-Kikinda, ti. Békés.

Tarsas k a dnia Eí'ék o. Ma egy 
éve a pécsi általános kiállítás alkalmával a 
szomszédos eszéki szlavón-testvérek látoga­
tásukkal tiszteltek meg bennünket, mintegy 
150-en rándultak Pécsre, a kiállítás és a 
város megtekintésére. Most csak a magyar 
néppel veleszületett udvariasságnak ad ki­
fejezést városunk polgársága midőn a láto­
gatást viszonozza. Ezen udvariassági tény 
keresztülvitelének ügyét a pécsi hírlapírók 
vetnék kezükbe. Szeptember hé) 8-án vasár­
nap nagy társas kirándulást rendeznek 
Eszékre s városunk nagyközönségén kívül, 
a kereskedelmi s iparkamarát, valamint a 
bárány amegy ei gazdasági egyesületet is föl­
szólítják csatlakozásra. A kirándulók társa­
ságában nemcsak férfiak, hanem hölgyek is 
részt vehetnek, sőt igen kívánatos lenne, 
hogy hölgyeink mentői nagyobb számmal 
vennének részt a kirándulásban; az eszéki 
hölgyek is szép számmal voltak képviselve 
az eszékiek múlt évi kirándulásán. A társa­
ságot külön vonat fogja szállítani Eszékre, 
mely csupa II. osztályú kocsikból áll s 
Eszékig csak három helyen áll meg: Villány, 
Baranyavár Monostoron és Dárdán, liogv az 
itt csatlakozókat is fölvegye. Kilátásba van 
helyezve, hogy a „Pécsi dalárda" is a ki­
rándulóikkal tart s Eszéken hangversenyez. 
A kirándulás programmja egyelőre követ­
kezőleg állapíttatott meg: gyülekezés reg­
gel I) órakora pályaháznál, hol a jelvények 
(kék és sárga szalag a város színei) a vas­
úti és kiállítási jegyek osztatnak ki. Indulás. 
Villányon villás reggeli. Az Eszékre való* 
megérkezéskor fogadtatás az eszéki pálya­
udvaron. Innét levonulás a kiállítási terü­
letre lóvonaton. A kiállítási terület bejáratá­
nál üdvözlet. A kiállítás megtekintése. Dél­
után 1 lírakor társas ebéd a kiállítás terü­
letén. Ebéd után a város és a vár megtekin­
tése. Este hangverseny. Hangverseny után 
táncz. Visszautazás éjfél után. A rendezőség 
föl fogja kó-rni a kiránduló társaság vezeté­
sére Kardos Kálmán főispánt és Aidinger 
János kir. tanácsos polgármestert. A részt - 
vételi dij személyenkint 10 frt, melybe az 
oda s vissza utazás, az étkezés és kiáliitási 
valamint a hangversenyre szóló jegy ára 
benfoglaltatik. Akik ezen társas kirándulás 
bán részt óhajtanak venni, jelentkezhetnek 
mától legkésőbb szeptember hó 2-ikáig 
Haksch Lajos, Lenkei Lajos és Várady Fe- 
rencz lapszerkesztőknél, vagy Eugel Lajos 
és Dómján Izidor könyvkereskedésében a 
10 frt elüleges lefizetése mellett, mely összeg­
ről elismervényt kapnak.

— A pécsi keresk és iparkamarának
aug 22-iki közgyűléséből. Az eszéki kiál 
litás végr. bizottsága es az ottani kere>k. 
és iparkamara meghívása folytán elhatá­
rozta a kamara, hogy az eszéki kiállítást 
a jövő hó elején egy később meghatáro­
zandó és közzéteendő napon testületileg 
látogatja meg. A pécsi kiállítás tiszta 
jövedelméből alapított ipariskolai ösztön­
díjat, tekintve, hogy az alapitó levél még 
nem érkezett vissza a minisztériumtól s 
hogy az állami középipariskolába leendő 
felvételnek egyik feltételéül az vau kikötve, 
hogy az illető tanuló az illető iparszakban 
előzőleg gyakorlat ilag foglalkozott legyen— 
csak ajövö évben fogja valamely pécsi vagy 
baranyamegyci ifjúnak adományozni. A 
kereskedelemügyi ui. kir. miniszternek a 
keresk. és iparkamarák módosítása, a hazai 
ipari és g\ari termelés fokozása, biztosi 
tása és a külkereskedelem emelése tár j 
gyában a kamarához intézett leiratát, mely- i 
óén azt az említett kérdések beható tár­
gyalására, coucret javaslatok tétettek s • 
illetve az ezen ügyekbeu f  évi okt. 5 én I

a keresk. m. kir. miniszteriumbau tartandó 
értekezletre a kamara álláspontját, véle­
ményét és javaslatait tolmácsoló m**gbi- 
zottak kiküldésére hívja fel — őszinte 
örömmel. Baross miniszternek a keresk. és 
ipari érdekek terén is sikert biztosító mű­
ködésének előjeléül fogadta a kamara s 
kimondotta, hogy a leiratbau foglalt miu- 
den egyes kérdőpontot külöu e czélból 
összzehivandó teljes ülésekben fogja tár 
gyalui. A miuiszteriuuiban tartandó érte­
kezletre leendő kiküldötteket a kamara az 
említett kérdésekre vonatkozó táigyalasai- 
uak befejeztével fogja megválasztani. — 
Ugyancsak a kereskedelemügyi m. kir. 
minisztériumban a hazai kiviteli borkeres­
kedelem emelése érdekében szept. 30-án 
tartandó értekezletre a kamara szakért" 
megbízottjául Littke József pécsi borkeres 
kedeít és pezsgő gyárost küldte ki. — 
Oszró és K.-Csáuy községek folyamodását, 
mely szerint uekik iskolaépítés ezéijara 
jövedelemforrásul 4 országos vásár euge- 
délyeztcssék — határozottan elvetendöuek 
véleményezte a kamara. — A keresk. m. 
kir. miuiszterium tekintve, hogy az örök­
lési jogról szóló törvényjavaslat az öröklési 
viszouyból származó készpéuzküvetelések 
után a törvéuyes kamatlábút 5° ,-bau ál 
lapítja meg, a törvéuyes és késedelmi ka­
matnak általáuos leszállítására vouatkozó 
lag véleményezésre hívja fel a kamarát. 
A kamara a kérdés beható tárgyalása 
utáu a törvényes kamatlábnak általáuos 
leszállítását uem javasolja, mert a törvé­
uyes kamatlábnak magassága — a miül 
azt a különféle kamatszabályozó és u/.so- 
ratörvények is tanúsították — alig vau 
szauibavehető befolyással a mindennapi 
tőkeforgalomra s illetve a ren les kamat 
láb alakulásara. A kamatláb általáuos le­
szállításából remélt tökeolcsóbbuias nálunk, 
hol a töke hasznai hatóság a az ipari, mező 
gazgasagi és forgalmi téren mind éléukeb 
beu nyilatkozó haladási törekvésünk foly­
tán még ejég nagy — uem lóg beallaui, 
de az uem is kívánatos, mert akadályozó- 
lag hatna uj vagyonok képződésére, vagyis 
a takarékossági ingert nagyban csökkeu- 
t űé. Az alacsony kamatláb csak ott allhat 
meg háiráuyos kihatások nélkül, hol az 
magas kulturális és gazdasági fejlettségi 
fokuak tolyouiauya. Az cgy elemi uemzet 
gazd. törvéuy, hogy a közgazd viszonyok 
hoz alkalmazott törvéuyes kamatláb az 
országos átlagos (tiszta) kamatiabual ma­
gasabb legyen (koczkáz tti dij) Angliában, 
hol a kormáuy 3, egyesek pedig biztosí­
ték mellett 4"/0 mellett kapnak péuzt, az 
5#/#-os törvéuyes kamatláb igen czélszerü; 
ualuuk azonban, hol egyesek atlag 6°/„ 
mellett kapnak kölcsöut s a kormány is 
némely kölcsönei után 5*/(-uaí is nagyobb 
kamatot űzet, a törv. Kamatlábnak pl. ta­
lált 5°/o*ra való leszállítása kiszáunibatJan 
hátrányokat okozna. A kamarai kerület 
péuzforgalmi viszonyainak ismertetése h a 
kereskedelmi hitel természetének és sze- 
szervezetének tüzetes kifejtése után a köz­
gyűlés azou véleményben állapodott meg, 
hogy a szarnia- és könyvkivouafi s egy­
általán a kereskedelmi ügyletekből kilolyó 
követeléseknél rn.udeu esetre továbbra is 
(>ü #-bau tartassék fenn a törvéuyes (he­
lyesebben bírói vagy törvényszéki) kamat- 
lati s illetve hagyassanak meg továbbra is 
érvéuybeu a kamatlábat 6°/0 bán megálla­
pító 18G8. évi XXXI. t. ez. 2. §., az 1875. 
évi XXXV11. t. ez. 28. és az 187G. évi 
XXVII, t. ez. 50. és 51. §§-ai, a kész­
pénzben követelhető örökrész, kötelesrész 
és hagyomány, valamiut általában az örök­
lési viszonyból szármázó készpéuzkövele 
lések utáu azonbau, tekintetbe véve az itt 
kétség kívül tenforgó számos méltauyos 
sági okot, a kamatláb külöu 5'/*-ban volna 
az öröklési jogról szóló törvényben meg­
állapítandó. Hogy a fentcmlitett törvéuy- 
czikkek áltál felsorolt csetekbcu megálla­
pított G'7„ kamat fent art assek, azt a ka­
mara még azzal is indokolja, uogy számos 
külföldi törvény a keresk. ügyletekből 
t *ly.» követelések után a kaiualiabat maga­
sabbra állapította meg rniut az altalános 
iö. vonyes kamatlábat (Justiniani törvények 
a porosz alig. Landsrecht, az 1803. évi 
osztrák uzsorapatent, 1808. évi szeptember 
2-iki és 1850 ik decz. 9-ki trauezia tör­
véuy, az 1867-ki uov. uéuietörv. törv. stb.) 
— Az aradi kere k és iparkamarának az 
iparos-segédek betegsegélyezési Ugyéuek 
törvényhozás utjáu leendő reudezése tár­
gyában a minisztériumhoz intézett felter­
jesztését a pécsi kamara is magáévá té­
vén, basonszellemü leiirattal fogja az aradi 
kamara felterjesztését támogatni. — A 
pécsi iu. kir. posta- és távirdaigazgatóság 
átiratát, melybeu a kamara áltál a pécsi 
postai szolgálatban létesíteni kért refor­
mokat megígéri — örveudetes tudomásul 
vétetik. — Keméuy Samu kamarai kül­
tagnak a kaposvári posta- és távirdahiva- 
talnál tapasztalható visszásságok megszüu 
tetése érdekében a kamarához intézett be­
adványa a pécsi ui. kir. posta- és távírda- 
igazgatósággal közöltetni fog. — A szeg- 
zárdi ipartestület alapszabályai némely 
szakaszainak helyesbítése mellett jóváha 
gyaudóknak véleményeztettek.

— Hymen Hegyin’) László polgártár­
sunk leányát : E m í l i a  kisasszonyt a na 
pókban jegyezte el H e s s  Lajos visontai 
vendéglős.

— Go'terhaüe Markán von Őfelsége, a 
király születése napján, vasárnap, Harkány 
bán a szokásos esti park-zenét „CJotterhalte"- 
val kezdték. Nagyon természetes, hogy a 
fürdővendégek megbotránkoztak a császár 
hymnuson s az egyik közeli puszta hazafias 
bérlője, ki szintén jelen volt, letiltotta a 
czigányokat, sőt fülvilágositást is kért, hogy 
ki rendelte el a gyűlöletes emlékii melódia 
hangoztatását. íleller, a fürdő orvos erre
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azt mondotta, hogy „A c s á s z á r  születése I 
napja vau, azért rendelte el a fürdő vezető­
sége a e s ászá  r - h y m n u st*’ nyitányul.
8 tovább folytatva handabandázását, azt 
is mondta állítólag, hogy : „A fUrdő-veze- 
tőség azt huzat, a mit akar s akinek nem 
tetszik, ne hallgassa, álljon odébb ! ‘ Nos 
hát, ha ez igaz, a miben különben egy csepp 
okunk sincs kételkedni, mert szem- és fül- 
tanuk beszélték el a botrányos esetet ne­
künk ; úgy ez az eljárás, ez a viselkedés 
határozottan megrovást érdemel Hogy gya 
lázatos német szellem uralkodik ezen a 
magyar-fürdőhelyen, az tény. erről szemé­
lyes meggyőződést szereztünk: de hogy a 
harkányi fürdő intézőségének nem királya, 
hanem császára van. ezt nem tudtuk s nem 
is tudjuk. Magyarországon csak királyt is­
merünk s ha elfogadott király-hymnusunk 
nincs is, van ..Isten áldd meg a magyart'* 
és „Rákócsy“-nk. Ausztriába fújhatják a 
megszakadásig a ,,Gotterhalte“-t, de nálunk 
a magyar ember eddig se tűrte, ezután se 
tűri meg a „Császár hymnus“-t. Ha a fürdő- 
orvos ur annyira szerelmes a „fekete-sárga” 
színbe s a rGotterhalte*-ba, szedje föl a 
sátorfáját és utazzék Ausztriába, ott aztán, 
ha bombárdonnal fujatja is a fülébe, azzal 
sem törődünk : de itt Magyarországon, ma­
gyar fürdőhelyen elvárjuk, megköveteljük, 
hogy a „Usászár-hymnus* ne sértse a ma­
gyar ember fülét, jó érzését. Így bizon, 
kedves orvos ur.

— Vadá--7.V. Ottocska Géza gyula­
pusztai bérlő belvárdi vadász-területén va­
sárnap jó sikerrel vadásztak : Cseh Berta­
lan püspöki crdőmester, a „Károly-bácsi* 
és t >ttocska Géza. Esett 52 fürj, 12 fogoly 
és 4 süldő. A pécsi polgári vadász-társaság 
vasárnap Magyar Sóróson vadászott, kedden 
pedig Kis Kozárban. A vadállomány rend­
kívül gazdag : most azonban még csak igen 
kíméletesen lövik a vadakat, hogy jusson 
is meg maradjon is. Vasárnap 5-en vadász­
tak lőttek 8 fürjet, 2 foglyot. 6 süldőt. 
Kedden 3 un vadásztak : lőttek 3 fürjet és 
8 süldőt. A vadász-kör szintén vadászott 
mind a két ünnepen. A pécsi polgári va­
dász-társaságban még négy tagsági hely 
üresedésben van. jelentkezhetni Kenedi 
Imre törvényszéki bírónál, mint a társaság 
elnökénél, vagy lapunk szerkesztőjénél, 
mint a társaság jegyzőjénél. A vadász-terü­
letet képezik : Kis Kozár, Misleny. Magyar 
Soros, Egerágh, Lothárd és Személy. Be- 
iratási díj 3 Irt. Tagsági dij egy évre 25 frt.

fi h l.b ii k i. ailanii foreal skálá­
ban a/ 1-SH9—90 iki tanévre a behatások 
augusztus hó 29., 30. és 31-ik napiaiu, 
mindenkor délelőtt 8— 12-ig az igazgató­
ság irodájában és az illető osztályfőnö­
köknél eszközöltetnek. Az első osztályba 
csak oly tanulók vétetnek fel, kik a nép­
iskola IV'. osztályát legalább kielégítő si­
kerrel elvégezték és 0. életévüket uiar be­
töltötték. Azon tanulók, kik először lepnek 
be az intézetbe, kötelesek keresztlevelüket, 
iskolai és Imniootsasi bizouyitványukat, 
vagy ha 12 ik elet- vöket uiar betöltötték, 
ujrao tusukat igazoló bizonyítványukat az 
osztályfőnöknek bemutatni. Miután pedig 
a válás- és közokt. minisztérium reu 
delete szerint egy-egy osztályba GO tauu- 
loual több fel neui vehető, a két el-ö osz­
tálynál pedig előre láthatólag túltümottség 
lesz. tisztelettel figyelmeztetnek a helybeli 
szülök, hogy a beiratással ne késedelmez- 
zenek, uebogy a törvényes szám elérése 
után gyermekeik telvétele megtagadtassék 
A javító vizsgálatok napjául szept. 2-ika, 
a pótló- és maganvizsgalatok napjául pedig 
szept. 3-ika tűzetett ki.

—  A siklósi ellenzéki kör huzáuk leg­
nagyobb fia Kossuth Lajos névnapja al­
kalmából augusztus hó 25-éu este a sik­
lósi „Pelikán* nagy vendéglő helyiségében 
ünnepélyt rendez zartközü tánczvigalommal 
egybekötve. Belépti-dij személyenként 30 
kr. Kezdete 7 órakor este.

— Az I. pécsi czipész ifjúság beteg- 
segélyzö és ten.étkezési társulata sajat se 
gélvzö alapja javára szcptcoibcr bó 8-án 
a Scbolcz-féle sörcsarnok helyiségeiben ez 
évi rendes nyári tauczünuepélyét rendezi.
A zenét Jónás János kitűnő zenekara fogja 
teljesíteni. Belépti-dij szeim-lyeukint 40 kr. 
Kezdete esti 7 órakor.

— Az állami közép ipariskolában (Bu­
dapest, Vili. kerület, Népsziuház-utcza 8. 
szarni a beiratások szeptember hó 2-áu 
kezdődnek s kizárólag szeptember hó 10 ik 
napjáig tartatnak.

— Somogyi Károly tzintársulata szent 
István napján játszott utoljára Balatoufü 
redeu. A „Titkos csők* került sziure, elég 
nagyszámú közönség előtt, mely buzgón tap­
solta az előadókat s Lóin szeniéiyesitüjénck 
Szilasi Irénnek szép bokrétával is kedveske­
dett Általában uebéz szívvel váltak meg 
Somogyitól, a ki uiár harmadik évben nya­
ralt itt s közmegelégedést vívott ki, úgy 
mint téli állomáshelyein is. Érdekes, hogy 
főleg az ö kedvéért a főapátság jövőre a 
sziukörre is ráteszi a kezét s a meglehe­
tős kopott épületet teljesen újjá, és díszessé 
alakitatja. A színtársulat péutekeu már Ka­
posvárott kezdi meg előadásait az „Utolsó 
szerelem“-mel.

—  A községi jegyzőkről. A közigaz­
gatás államosításának kérdésével, előtérbe 
nyomult a községi és körjegyzők kvaliti 
kácziójanak kérdése is Nemcsak a köz­
igazgatási szaklapok, hauern a napi sajtó is, 
foglalkozik e kérdéssel, Somogy vármegye 
törvényhatósága még külön feliratot is ter­
jesztett tel a kormányhoz a községi és 
körjegyzők képzettségének magasabb ni- 
veaura emelése tárgyában. Tagadhatatlan 
tény az, hogy közigazgatásunk alaposzlo­
pait a községi jegyzők képezik, s elvitáz- 
hatatlao, hogy az összes közigazgatusi 
munkakör, mely a jegyzői hivatalban mint 
góczpontbau egyesülve vau, kizárólag mint

végrehajtó közegekre a községi jegyzők 
vadaira nehezedik. Az adó-ügyek kezelése, 
a közadók behajtása, nem is szólva azok­
nak kivetéséről a jegyző idejének óriási 
részét igéuybe veszi s főleg oly községek 
ben, bol éveukiut csak egyszer fizet adót 
a uép — a takarodus elmúlta után, s a 
hol a jegyző nem tehet egyebet, mint au 
gusztustól egész karácsony ik adót szed. 
Hogy a jegyzőknek ily óriási munkakör 
jutott osztályrészül, mindenesetre kívána­
tos, hogy a kellő alapképzettséggel reu- 
déikezzeuek s elérhessek azou általános 
műveltséget, melyet a középtanodák uyolez 
osztályúnak elvégzése s az éretségi vizsga 
letétele uyujt. A „gyakorlat az élet ines- 
tere“, ezen axiómát érvényesítik némelyek 
a jegyzői pályán s miutbogy bebizonyított 
tény, hogy sokszor a minden alapképzett­
ség nélkül a jegyzői pályára lépett egyé- 
uek közöl kitüuübb jegyzők lettek, mint 
a magasabb műveltséggel bíró egyénekből
— ez okból tehát szükségtelennek találjak 
a községi jegyzökuek magasabb fokú kép­
zettségét. De nem oda Buda! A törvény 
s a társadalom ma már oly állást biztosi 
tauak a jegyzökuek, melynél Ingva meg 
kivauhatjuk, sőt megkövetelhetjük, hogy 
az ezeu pályára lépők a középiskolákban 
elérhető altaláuos műveltség uiveaujáu áll­
janak. Mielőtt azonban megkívánunk azt, 
hogy a községi jegyző több iskolát végez­
zen s nagyobb képzettségre tegyen szert
— megkövetelhetjük azt is, hogy a jegy­
zői fizetések reudeztesseuek s a kelői 
muukaerö, oly községekbeu, hol ez okvet- 
i nül szükséges, megadassék.

— Deák Fe encz és az osztrák tá 
burnok. Az öreg úr, t. i. Deák Fereucz, 
uagy dohányos lévéu, midőn a vasúton 
akart utazni, eluatazas előtt mindig belia- 
lóiag megvizsgálta, hogy a coupé, melybe 
szulaudóvolt: „Dohányzókénak volt-e fün- 
tariva, s csakis azou esetbeu lépett be abba, 
ha a „Dohányzóknak* jelző táblácskát 
annak belsejében fügui latta. Midöu 1869-ik 
év május havábau a déli budai iudó- 
hazból Xalaba volt ii.dúlandó, szokásához 
képest, mielőtt az első osztálya koupeba 
beszáll volua, öuszeuieivel győződött meg 
az illető tabtacska ottlétéről, s midőn azt 
ott talaltu, kényelemmel elhelyezkedett 
benne s szivarra gyújtott. Székesfehérvárott 
több polgári és katonai utas szállt a cou- 
peba; az előbbiek, kik Deákot ismerték, 
tisztelettel üdvözölték. A katonák közt 
Schuwitz tábornok, (kit a duuautuli bakák 
többszörös büntetés Uaczara is „Subtx gye- 
uyerális*-i.uk neveztek) nehezteiui látszott 
a miatt, hogy inig a többi nem dohányzik, 
az a széles valló úr ugyancsak fújja ma­
gából a füstölt, sót egyszer azutuu uvuriatlau 
kémény hangon oda is szólt nem--tnyelven 
a szivarzóhoz s kérdezte tőle : mily előjog 
alapjan füstöl az orra ala? mire Deák 
szokott higgadtságává! valaszolu: a törvény 
alapjáu. — „S hol van az a törvény meg­
írva V* kérde gúuyosau a tábornok. Deák 
nyugalommal télemelkedett helyéről, s mig 
vastag mutató ujját „Dohányzóknak — Für 
Raucber* feliratos lablacskara bökte, azt 
monda: „Íme tábornok ur, itt! — a ma­
gyar felirat uckeui, a német öuuek szól !* 
Midőn később egy polgár megsúgta a tábor­
noknak, hogy az, kire ö oly udvariatlanul 
ratörmedt az osztrák magyar monarliia leg­
befolyásosabb embere, a tábornok elhalva- 
nyodott, s talán pléb-gallerjat féltve, egész 
alázatossággal kért bocsánatot Deáktól. 
Az „öreg ur* jóságos mosolyával ezzel fe­
jezte be társalgását: „Mielőtt valakinek jogát 
kétségbe voujuk, tábornok ur, kötelességünk 
alapos meggyőződést szerezni arról, vájjon 
fellépésünk ueui sérti-e mások jogát.* — 
Ki tudná megmondani: Schuwitz tábornok 
megjegyezte-e s követi-e a „Haza bölcsé 
nek“ leczkézését.

— A közös hadseregből a honvédség
hez a legközelebbi napokban egész csomó 
tisztet fognak áthelyezni s még ezután is
— mint értesülünk, — a honvédtisztikar 
béke állományában még mintegy 300 főnyi 
fedezendő hiány marad. Ily körülmények 
közt mindenesetre elég különös, hogy — 
mint a hivatalos lap közlései tanúsítják, — 
a király születésnapja alkalmából való rend­
kívüli előléptetéskor mindössze 3 szabad 
ságolt állományú tiszt vétetett át a tényleges 
állományba. Nyíltan megva íjuk, hogy lehe­
tetlen ebben egyebet latnunk, mint kósza 
karátos megteremtését annak a szükségnek, 
hogy minél több tisztet kelljen a közös had­
seregből a honvédséghez átvenni. Mert föl­
tenni akar azt hogy a tényleges szolgálatra 
háromnál több sz. a. tiszt nem jelentkezett, 
akár azt, hogy a sz. állományú tisztek 
képzettsége oly csekély, hogy még ily reud- 
kivüli szükség esetén sem lehet reflektálni 
rajok: már csak a honvédség reputácziója 
érdekében sem szabad.

— A siklósi négy osztályú polgáti f u 
iskolában a jövő tanévre a beiratások 
szeptember 1„ 2. és 3. napjain történnek. 
Az 1 sö osztályba oly tanulók vétetnek fel, 
akik az elemi iskola négy alsó osztályát 
sikerrel végezték és magyarul tuduak. Ezeu 
iskolában a latiu és franczia nyelvet mint 
rendkívüli tantárgyakat tauitják, úgy, hogy 
a tanulók innen a gimnázium vagy reál 
iskola következő felsőbb osztályába átlép- 
betuek.

C s a r n o k .

Alvás és áimodás.
— Irta : Kis Jenő. —

(Folytatás.)

Valamint az alvás, ép úgy az álom 
das is mar őseink figyelmét, magára vonta; 
de miként az alvásról úgy az álmodásrói

találjuk az álomképekkel, hogy ezek, mint 
legtöbb képzetük megalkotásában és fej­
lesztésében, mint főeszközök tűnnek fel.

(A legtöbb nép az álmndast a lelek 
tetszőleges bolyongásának tartja.)

De viszont az is igaz, hogy valamint 
az alvása ik, úgy az almodasiiak tulajdou- 
képem okát ma sem sikerült teljesen lel 
deríteni, auuyi azonban bizonyos, hogy 
áliuo'las c*ak az esetben jöhet létre, ha 
az agy idegrendszer niucs teljesen kime­
rülve, ha a külső behatások iraut fogé­
konysággal bir, vagy ha az idegek annyira 
izgatottak, hogy központi végéig folytonos 
működésben vaunak, daczára, hogy küi- 
behatás nincsen. Iiycukor mindenesetre 
kell valami megfelelő lelkiműködésnck is 
létesülnie, s e/eu lelki működés neveztetik 
almodásnak n a keletkezett kép álomkép­
nek.

Már azou körülmény, hogy áluiodás 
csak az említett két esetben jöhet létre, 
világosán bizonyítja, hogy ulvas alkalmá­
val nem mindig álmodunk, tehát az úgy 
nevezett mély alvásban, midőn ezen ese­
tek egyike sem lordul elő, álomképe nem 
származhatnak. Legjobban bizonyítja ezt 
az alvás czélja. Az a vásiiak czélja az, 
hogy testünk a napközben szerzett fára­
dalmakat kipihenhesse, már pedig az ál 

| inodas épen nem nyugvás, mert tapaszta- 
j lati tény az, hogy élénk álmok utáu sokkal 

fáradtabbaknak érezzük magunkat, mint 
midőn lefeküdtünk ; ha tehát mindig ál 
Diodnauk, testünk nyugalma megszerezhető 
sohasem lenne, ezt pedig elgondolni is 
képtelenség. De hisz az alva eltöltött idő 
is sokszor mily rovidu -*u, csak n hány pil 
láttáiig tartónak látszik, a mi arra mutat, 
hogy leikünk ez idő alatt semmivel sem 
foglalkozott, tehát almodas sem volt. Végre 
azon tény is bizonyítja, hogy nem emlé­
kezünk mindig arra hogy álmodtunk.

Azou okok között, melyek kisebb- 
nagyobb mérvben az álomképek létesíté­
séin u elümozditölag szerepelnek, első sor­
ban saját egyéniségünk szerepel, mert ál­
maink rendesen m in egyebek, mint egyé­
niségünk visszhangja, s ezek módosítására 
legnagyobb befolyással az egyéni termé­
szet bir. Mert mily masok a gyermek, az 
ifjú, a férfi és öreg almai ? vagy a müveit 
és a mii.előlien nemzetek. ? mily külön­
bözők az almok a lent ailapota, az élet­
mód szerint?

Legtöbbször arról szoktunk álmodni, 
a mi kedélyünkre befolyással van, a mivel 
legszívesebben foglalkozunk gondolataink­
ban, a mi lelküuket, szivünket leginkább 
leköti, vagy a mi után leginkább vágyó­
dunk. De befolyással bir álmainkra mindaz, 
a mivel közvetetien ah ás előtt foglalkoz- 
iunk, kivéve, Int valamivel nem azért fog­
lalkoztunk, hogy az eiő nozdítólag hasson 
az alvas- es áluiodasra s úgy mesterséges 
utón idézzük elő az unalmat és igv köz­
vetve az álomképeket, mert unalom és álom j 
nem férnek össze. Álmában az ember nem 
szokott, de nem is tud unatkozni! De ha 
alvas előtt olyanról gondol .odúnk, vagy 
olyannal foglalkozunk, mely lelki életünkre 
befolyással van, nyugodtan alkatunk el 
azon tudatban, hogy majd folytatása kö­
vetkezik; csakhogy e loiytatólagos álom 
rendesen nem olyan kifejlődés*. I bir, mint 
Bn szerelmik, sőt sokszor azt is összeku­
szálva vagy elroutva látjuk, a mit ébren 
léikor kibouyoiitottun vagy felépítettünk.

De habar egyéniségünk, az alvas . i.>tt 
való gondolatmenet előmozdítókig is hat­
hatnak az almodásra, nem kék gondol­
nunk, hogy kizárólag uralkodhatunk al 
inainkon, meri hányszor történik meg, hogy 
alvás előtt fulteszszük ugyan magunkban: 
most erről lógunk álmodni, s az alom még 
seui lóg bekövetkezui; azért szemrehányást 
sem tehet senki magúnak, ha épen nem 
arról álmodik, a kiről t lan az udvarias­
ság is parancsoluá, hogy álmodjék, mint 
az egyszeri szoigabiróue. ki bocsáttató! 
kért az alispáuiietói, hogy ueiii vele. ha- 
uein az eskü Iliiével almodu l.

Elöinozdilólag vagy módosít ókig h t 
balnak almainkra mindazon benyomások 
is. melyek az alvás alatt hatást gyakorol­
nak érzékeinkre. E benyomások nagyon 
különbözők, de hatályosságuk tügg attól, 
hogy mennyire képesek az idegek külső 
benyomás nélkül is uiüküdiii. s mennyire 
inger.ckenyek. E benyomások különösen 
reggeli almaink alakítására bírnak befo­
lyássá)

Érzékeink közül a látó-érzéket illeti 
az elsőség, habár ez meglehetősen el van 
zárva a küllő-hatásoktól, minthogy nyitott 
szemmel nem szoktunk aludni; de ha az 
agvvelö, vagy valamely erősebb fény, pl. 
a hidd sugarai a szemidegre izgatólag 
hatnak, zárt szemmel is külöufélc táigya- 
kat vagy álmokat látunk, a szerint, a mint I 
ébreu vagy alva álmodunk, de az ilyen 
esetek nálunk ritkák, s ha elő >s fordul 
nak. beteges idegrendszert tételeznek fel.

Mindazonáltal a látó ideg bir legna­
gyobb befolyással az álomra, mert legin­
kább látás áltál szerezzük meg azon ké­
peket, melyekből álomképeinket össze- 
szőj jük.

A látás után a hallás és tapintás érzé­
kei szolgáltatnak legtöbb anya ot álmaink 
hoz, miutbogy ezek alvás alatt sincsenek 
elzárva a külső behatásoktól. Ha egy kis 
zaj támad, mely nem bir oly erővel, hogy 
a felébredést idézze elő, de nem is oly 
gyenge, hogy hatás uélkül maradjon, ál­
mainkba beszűrődik.

Maury említi önmagáról, hogy gyér 
mekkorában egy meleg nyári napon el- 

I aludt s azt álmodta, hogy tejét valaki egy 
Üllőre helyezte s kegyetlenül elkezdte ka- 
lapaesolni. Egészen világosan hallotta a

érezte, mintha szétolvadna és vízzé válna. ! 
A mikor feiebr dt tapasztalta, hogy a hő­
ségtől csaknem úszott az rzzadtsagban s 
a szomszéd lakatos ugyancsak szorgalma- 
sau verte a vasat.

Némelyeknél annyira fogékony marad 
a halló érzék, hogy a hozzájok intézett 
kérdésekre válaszolnak is, sőt ha egyes 
szavakat tülökbe sugunk, ez által tetszés 
szerinti álomképeket kelthetünk beunök.

Bcattie tesz említést egy katona tiszt­
ről, a kivel társai akárhányszor vivattak 
párbajt, elkezdve a szóváltásból keletke­
zett összekoczczanástól, azou pontig, midőn 
pisztolyt adtak kezébe s ü azt el is sü­
tötte.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
A postatakarékpénztárról.

Sok feuuálló magautakarékpénztár ta- 
nuskodhatik arról hogy a betevők rende* 
seu vagyonosabb emberek, mig a szegény- 
sorsuak ép ellenkezőleg pénzt szoktak 
felvenni. A felvett pénzt pedig rendesen 
birtokvételre, más adósságok kiegyenlité- 
sere stb. fordítják.

Ily körülmények közt a takarékpénz­
tárak virágzanak, a betevők pedig élvez 
hetik kamatjaikat; mig a szegéuysorsu 
reudescu tönkre megy, mert lejarvau a 
fizetés ideje és nem tudván fizetui — mi 
köuuyeu megyebelik, lm valaki pénzét egy 
semmit sem hajtó birtokra vagy egyébre 
fordítja — kijön a végrehajtó s a felvett 
pénzcu vásárolt birtokot, jószágot és még 
valami toldással dobra veri és az adós ott 
van megint, a hol volt, vagy még sanya 
rubb helyzetben.

Ezen szomorú állapotok megszünteté­
sére szerveztettek a postatakurékpéuztarak. 
Felvetették ugyanis azt a kérdést, hogy 
ha magánpénztáraknál reudescu csak a 
gazdagabb sorsuak szoktak betéteket esz­
közölni, nem iebetne-e egy oly takarék 
intézetet lé'esitcni. melybe a szegénysor- 
suak tennék be filléreiket ? Nem lehetne e 
módot lalnlui, hogy kevés pénzt is, mihelyt 
megvan, uieg lehessen őrizni, hogy az em­
ber ne lehess i) a/ou elhatározással, hogy 
csak akkor vigye valamely magánpénz 
tárba, ha jelentékenyebb összeget gyűjtött 
és addig a kis összeget is elkeltse.

És ime, sok művelt országnak sikerült 
e/eu kérdést megoldani. Ugyanis azon he­
lyes gondolatra jöttek, hogy a postát majd­
nem minden ember igéuybe veszi, tehát 
létesiiessék egy oszágos takarékpénztár és 

| ezt minden postahivatal képviselje, de 
J mindenesetre oly kis betéteket is fogadjon 

el, minőket uias pénztárak tálán tekiutetbe 
sem vesznek.

Ily eszmével már e század elején fog­
lalkoztak, de azért az első postatakarek 
pénztár mégis csak 1861*beu létesült Au- 
golországban.

Es meglepő volt az eredmény! Ugyanis 
Augoiországban a postatakarékpénztár 1861 
év szeptember hó 16-áu 2535 közvetítő 
hivatallal kezdte meg működését és az év 
végéig 639.216 betéttel 2,114.669 font 
sterling, 1884. év végével pedig mar több 
mint 3 millió betevőnek 46 millió font 

i sterlingje, vagyis 560 millió frtuyi tőkéje 
volt befektetve.

Követte aztán Belgium, 1870-heu és 
1879 ben mar 108 millió trank betéttel 
hirl. Majd követte 1875 ben Olaszország.

J 1881 ben Francziaország és 1883-bau 
| Ausztria. Ausztriában is meglepő az ered­

mény, kü.önöseu a betevők számánál lógva, 
mely túlhalad minden államot.

(Ausztriának 1883-tól 1889. márczius 
3 1-ig - beleértve a chcck és clearing- 

• forgalmat — 21,420.958 betétje volt,
j 2.298.024 Irt 89 kr. összeggel.)

A felsorolt államok ily óriási siker- - 
töl buzdítva, a magyar kormány is elha­
tározta az 1885. évi IX. törvéuyc/.ikkel a 
postatakarekpéuztár létesítését s 1886 évi 
február hó l én meg is kezdte működését 
700 kö/.vetitö hivatallal. Ezek szama min- 

i den hóban sznporittatott, úgy, hogy jelen­
leg majdnem minden postahivatal meg vau 
hízva a közvetítéssel.

Betevő még kiskorú is lehet s a be­
tétek minimuma 50 kr. A maximum ugyan 
nincs korlátozva, de az 1000 Irtot megha­
ladó betétek nem kamatoztatnak, hanem 
azokon kamatot hajtó értekpapiroliat lehet 
venni. Az 1000 irtot meg nem haladó be­
téteket a törvény értelmében sem lefog 
látni, sem a zálogjogot megszerezni rajuk 
nem lehet. Mivel betevők meg kiskorúak 
is lehetnek (kiskorú, inig a 24 óvet meg 
nem haladja) s hogy a takarékossági haj 
lám mar a zsenge korban is felébresztés- 
sék s mivel nem miudenkiuek all tehetsé­
gében, hogy egyszerre még a minimumot, 
az 50 kit is betegye, kiadattak a minden 
postahivatalnal és értékczik-árusilóuál kap­
ható u. n. 5 kros takaréklapok, melyekre 
minden megtakarított 5 kiért levélj<*g\ ra­
gaszt atik, inig az 50 kr. értéket eleri Ek­
kor bármely közvetítő hivatal szabálvsze* 
rüeu a betevő nevére könyvecskét ál it ki 
s a további betétek akár készpénzzel, akar 
takaréklapokkal történnek, gyümölcsözöleg 
elhelyeztetuek.

Betéteket s visszafizetéseket minden 
közvetítő hivatalnál bármely uapou lehet 
eszközölni A visszafizetés 25 frtig ha 
a kiállító hivatalnál történik - rövid ntou 
is eszközölhető, vagyis rögtön kifizethető, 
ha az első felmondás napjától számított 15 
nap már letelt, 26 irton felüli összegeknél 
azonban már a felmondás szüksége*. A i 
felmondást maga a betevő is beküldheti 
Budapestre a postatakarékpénztárhoz — 
természetesen — portómentesen, a posta- I 
taka.iékpéuztár pedig 25 frttól 100 frtig ;

terjedő felmondásokat legkésőbb 8 nap, 
100 fzttól 500 trtig 15 nap és 600 írton 
felülieket legkésőbb 30 napon belül, utal 
váuyozás utján, kifizetésre engedélyezi.

A betétek titokban tartatnak, mert ez 
rögtöui elbocsátás terhe alatt el van ren­
delve s ezenkívül a betétekért az állam 
kezeskedik.

A betevők által élvezhető százalék 
3.06, vagyis valamivel kevesebb százalék, 
mint milyet a többi magáupénztárak nyúj­
tanak a betevőknek, de ezt bőven kárpó­
tolja az. hogy első sorban a betétekért az 
állam kezeskedik; másodszor, hogy le uein 
foglalhatók s végül, hogy a befizetéseket 
s visszafizetéseket bármily közvetitő hiva­
talnál lehet eszközölni, nem lévén szükség 
ide-oda küldözgetni a könyvecskét, mint 
más pénzintézeteknél

Ha valaki betéti könyvecskéjét el 
veszti, vagy ellopják, első teendője legyeu 
valamely közvetítő hivatalnál ezt jelentem, 
megnevezvén a könyvecske szamát, jel 
szavát, (mert jelszót mindenki választhat 
niagauak a könyvecske kiállításakor), ösz- 
szegét, vagy ha ezeket nem tudja, azou 
hivatal nevét, mely azt kiállította s mely 
intézkedik, kogy a postatakarékpénztár 
rögtön megiuditsa a megsemmisítési eljárást

Ezen üdvös intézkedések folytáu a 
postatakarékpénztár nálunk is uagy len­
dületet vett 8 évröl-évre nagyobb tért hó­
dit magauak úgy, hogy 1889. év márczius 
hó végéig mar 1,514.599 betéttel 10,712.213 
frt 58 krnyi betétje volt. Ebből visszafizet 
tetett — beleértve az érték papírvásárlás 
folytán leirt 970.984 frt 94 kr. is — 
7,468.880 frt 89 kr. « marad tisztán meg­
takarított összeg a postatakarékpénztár 38 
havi íenállása óta 3,243 332 trt 68 kr.

Nem lehet tehát eleggé ajaulaui ezeu 
intézmény huuianuN voltat mindenkinek, 
különösen tanítóknak, kik hivatva vannak, 
a zsenge korúakat is szoktatni a takaré­
kosságra. H —i K—y.

Irodalom.
=  Jókai Mór legújabb regényének: ,,A lé­

lekidomár nak Kévai testvéreknél megjelenő fii 
aeten kiállásiból szerkesztőségünk a nevezett ki­
adóhivatal útján innal kapta meg a 24. éa 25. 
füzetet. Muhi, midőn a gyorsan gördülő cselek­
ményből már okveietlen következtethetjük, hogy a 
nagyszabású munka immár befejezéséhez közeledik, 
mintegy önkéntelenül is visszagondolunk arra a 
valóban mesés haiáara, melyet a regény első ivei­
nek elolvasása gyakorolt reália. Jókainál már meg­
szoktuk azt, hogy uiiudig jót kapunk tollából, az 
utóbbi években közölt regényei közül bajos volna 
a legjobbra rámutatni, mert hiszen szép élvezetes 
és erdekes volt valamennyi, de azért mégis „A 
lélekidomár" az, melynek az elsőbbséget szívesen 
és örömmel odaítéljük. Készletekben inegkapóbb. 
egészébeu hataialmasabb müvet, a meseszövésben 
érdekesebb regényt az utolsó évtizedeknek egyet­
len regényirodalma sem produkált és bátran eleibe 
nézünk az összehasonlításnak, ha mindjárt a frau- 
czia regények egész halmazát állítanák is elénk.
— Nem tisztán a magunk uézetének adunk kife­
jezést, de tolmácsolói vagyuuk az igazi, hamisí­
tatlan közvéleménynek, mely semmi esetre seiu 
engedi magát megvesztegethetni ak'> r, midőn sa­
já t tiai feieti keit ítéletei nioudaui. A regényről 
szólván, lehete'leu az, hogy ismételten meg ne 
emlékezzünk magáról « vállalatról is, inelyuek ki- 
bocsájtásávai és terjesztésével Kévai testvérek igaz 
érdemeket szereztek maguknak. Ük tették lehetővé, 
hogy Jókai legújabb regéuyét ma miudenki potom 
árou megszerezheti, mert a midőn oly regény, iiiiut 
a milyen a „A lélekidomár** már 25-ik fuzetbeu 
vége felé jár — Akár az egész műre, akár a/, 
egyes füzetekre történhető előfizetés c/.éljáhól leg­
jobb egyeueseu a kiadókhoz (Budapest IV. Váczi- 
utcza I . sz ) fordulni.

^  A zónatarifa a in kir. ál lám vasutakon, 
az északkeleti vasúton és a csatlakozási forgaloiu- 
h-m a k issa-oderbergi vasúton is augusztus hó 
1 -én lépvén életbe, a közönségnek nagy szüksége 
vau oly könyvre, melyből kivehető, hogy valamely 
állomástól niiiideii más keresett állomás mekkora 
távolságra, következőleg hányadik távolsági zó­
nába esik. A '/ónatantauak ily módon való közlé­
sévei megbec ülhetlen szolgálatot tesz az „Ú t­
mutató * a magyar és közös közlekedési vállala­
tok hivatalos meiietrendköiiyve, melynek augusz­
tusi füzete a zónatarifa alapján át van dolgozva. 
Az egyes menetrendek mellett a/, első rovatban 
levő kilométermutat > az állomások egymástól való 
távolságát mutatja: nem ugyanazon vonalon levő 
két állomás egymástól való távolsága a csatla­
kozó ponton át keresendő, az igy mutatkozó ki­
lométerek szama megkere- a Zónatarifában mu 
tatja a zóuas/.eiű viteldijat K me lett az „Utmu 
tató*' az összes állomásokra szóló jegyek árát 
(Budapestről és Bécsi ól) tartalmazza, úgy hogy a 
közönség minden kívánt felvilágosítást megtalál a 
meneti endkónyvheu, mely az összes középem ópai 
vasutak, hajók teljes menetrendjét tartalmazza és 
a teljes budapest párisi és pári- budapesti menet­
rendet is közli. A zónatarifa behozatala következ­
tében a Magyarországban és Magyarországból 
való utazásoknál minden más meuetreudköuyv 
használhattam Kapható minden könyvkereskedés, 
ben, vasúti személypéiiztárnál, valamennyi városi 
menetjegy irodában és a kiadóhivatalban Podrna- 
uiczky iitcza 17/b szám alatt.

=  A pénzügyi közigazgatás szervezetének 
változtálásánil szólló lBoü. XW1I1 t. ez.

I I  Az igazságügyre vonatkozó rendeletnek, a 
kir. Curia és a p. U k. i. bíróság teljes üléseiben 
hozott döntvényeknek gyűjteménye 1Ü»9. évi fo­
lyam. Utasítás az állami italmérési jövedékről 
szóló 18*8. az XXXV. t. ez. végrehajtása iráut
— Kiadja: Katii Mór Budapesten. (A Hass palo­
tában.)

£= A gyakorlati kereskedelmi tudományok c
folyóirat most megjelent 5*. száma folytatja a már 
megkezdett tudományágak ismertetését A pénz­
intézeti üzletvitel és a kereskedelem-isme ez mű­
vek 1 — 1 ivéu kiviil tartalmazza még e füzet a 
dús tartalmú „Keresk. é" pénzügy szemle*' és a 
..pénzintézeti tanfolyam" ez. uieiiéklapokat, melyek 
az e téten előforduló kérdésekben felvilágosítást 
nyújtanak. Gazdag hirdetési rovata különöseii az 
állást keresőknek ajánlható, mig szerk. üzenetei 
a szakkérdésekben alapos feleletet adnak a kér­
dezőknek A jeles szaklapot melegeit ajánlhatjuk 
b. olvasóink szive« figyelmébe. — Megrendelhető 
Zachár Gyula tanár úrnál Budapest, II Albrecht- 
űt 8. szám

^ T -A -O -T  F 'E R E I T C Z
laptulajdonos.

K I S  J O / .S K  F, VÁKADY IKKKM Z
lapvezér. feli-ina azeikesztő.is csak mesés fogalmakkal bírtak és kéz 

detleges kultúrájukat annyira összefűzve
nehéz kalapácsütéseket, de a helyett, hogy 
feje egészen darabokra zúzott volua, úgy
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S T s r i l t - t é r . )
Nyilvános

kereskedelmi középiskola
[ ( a k a d é m i a )  P é C S O t t .

Ezen intézetben a beiratások az 
1889/90*iki tanévre f. é. augusztus hó 
30-án kezdődnek és naponkint délelőtt 
9—12, délután 2—4 óráig tartatnak meg.

Azon növendékek, kik az intézetbe 
lépésük előtt a gymnasium, reál- vagy 
polgári iskola 4 osztályát sikerrel végez­
ték, az érettségi vizsga letétele után

az egy évi önkéntesi jog
kedvezményében is részesülnek.

A törvényesen előirt 3 osztályon
kivül

előkészítő osztály
is létezik olyanok számára, kik hiányos 
előismereteik miatt az I. osztályba még 
fel nem vehetők.

A téli hónapokban oly ifjak részére, 
kik az egy évi önkéntesi jogot egy vizs­
gálat által óhajtják elnyerni,

külön esti tanfolyam
nyittatik.

Bővebb felvilágosítást az intézet helyi­
ségében (Már a-utcza 8. sz. a.) nyújt.

Az igazgatóság.

Tanulók
v o l t  u r a d a l m i  t i s z t t a r t ó  c s a l á d j á n á l

Hirdetések. Kerestetik

e l l á í r t s t
n y e r h e t n e k .

C z i m : a  k i a d ó h i v a t a l b a n .

Első figyelmeztetés!
Adatik tudtára valamenuyi lap-kiadó- 

hivatalnak, hogy

Csépán József
nagy-vátyi molnár

é s

Scheibner Konrád
megrendeli a lapot s l/ t -re, vagy ‘/i évre 
elő is fizet, a lejárat után azonbau le nem 
mond, vissza nem utasítja a lapot 8 ha a 
bevett régi rossz szokás szerint, jóhiszemü- 
leg tovább is küldik neki:
■  elfogadja — de nem fizet ■

A két jeles hazafi igy pártolja a ma­
gyar sajtót, a hazai irodalmat.

(Folytatása következik.)

Több lap kiadóhivatala.

Fischer Győző
városligeti tes teg jen esitő  és h idegvizgjógyioté- 

le te  Budapesten, H erm ina-ut 1 525.
(ezelőtt dr. Fischhof-féle vizgyógyintézet.)

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett 
helyen fekszik. Berendezése első rangú, a laká­
sokról, kényelemről, szórakozásról mindenképen 
gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógy­
intézetben gyógyittatik mindenféle izületi és 
eKontbaj. ayuladáfcok, lic/am odások, törések, 
ízü le t m erev ü lés , zsugorodás, noutgörbülések, 
a té rd  és láb  sokféle e ife rd ü lé se . h é tg a r ln c z  
g ö r b ü lé s e k ,  ty u k m ell, fe rd en y ak , veleszüle­
tett tie /am odas A végtagok v iszértág u lása , 
vastagodása -  A h á tg e r in c z s o r v a d ó s  [tabea 
dorsalis) C harko tuak , a hírneves pársi tanárnak 
legújabb elvei szerint és fűző által is sikerrel 
gyógykezeltetik.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden 
ilyen kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek 
b a n t la k ó k  \agy b a já r ó k  — Prospektus ingyen.

Hozzám intézett Írásbeli felhívások ajánlva 
flldendők.

K E R E S Ü N K !
tisztességes embereket (posta-, biztositó- és 
takarékpénztári hivatalnokokat, jegyzőket, 
tanítókat, kereskedőket, ügynököket, satb ) 
kik sorsjegyeknek résaletfizetésre való elárú- 
sitásával törvényszerűen kiállított részletive­

ink alapjáu, foglalkozni akarnak. 
Jelentkezőket a legmagasabb provízióban ré­
szesítjük, egybekötve egy jutalom-díjjal és 

esetleges állandó (fix) fizetéssel 
Ajánlatok intézendók : (2—1)

BETÉTI TÁB8ASÁG

D I R N F E L D  T E S T V É R E K
Bankházához

B u d a p e s t e n ,  V . ,  f ü r d ő  u t c / . a  4 .

ü k i s  d iá k o k !!
g o n d o s  f e l ü g y e l e t  m e l l e t

M T  teljes óm Jó

ellátásra
h a v i  1 8 — 2 0  í r t é r t  f ö l v é t e t n e k  a  
b e l v á r o s b a n ,  k ö z e l  v a l a m e n y i  i s k o ­

l á h o z

Ferencziek-utcza 28. sz. a.
( U d v a r i  l a k á s  b a l r ó l . )

e g y  g y a k o r l o t t

m o l n á r
a k i  e g y  k é t  p á r  k ö v e i ,  k o p t a t ó  é s  
s z i t a - s z e r k e z e t t e l  e l l á t o t t  g ő z m a l o m  

k e z e l é s é t  e l v á l l a l n á .  S z e m é l y e s  b e m u ­
t a t á s  P e l l é r d e n ,  s z á m t a r t ó i  h i v a t a l b a n *

Szolid kereset!!!
Állandó tartózkodásu egyéneket 

keresünk, kik hajlandók képviselő­
ségünket elvállalni és a törvény ál- I 
tál engedélyezett sorsjegyeket rész­
letfizetés mellett elárusítani. Magas | 
jutalék mellett.

Ajánlatok intézeudők :

May, Elfér és Adler
bank- é* váltó-üzlete Budapesten

• •  Egy ja könyv. 0
„• • •  • A küldött könyv útmutasásai ugyan 
rövidek ée velősek, de mintha csak a gyakorlati 
használatra termettek volna; nekem és családom­
nak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen 
kiváló szolgálatokat tettek!' így és hasonlóképen 
hangoznak a köszönőiratok, melyeket Riehter 
kiadó-intézete „A Betegbarát" czimű, rajzokkal 
ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként 
kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen 
meggyógyitottaktól származó értesítések tanúsít­
ják, az abban foglalt tanácsok követese által 
még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik 
már minden reményt feladtak. E könyv, melyben 
hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak 
letéve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevé­
telt minden beteg részéről, bármi bajban is szen­
vedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, 
az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar 
nyelven „Egy betegbarátot" és pontos czirnet s 
ecímezze a levelező fajúit Richtor kiadó-intézetéi"' 
•Lipcsében. A megküldés ingyen történik.*

A p á c z a - u t c z a  3 - i k  é s  5  i k  s z á m  a l a t t i  
v o l t  t ö r v é n y s z é k i  é p ü l e t b e n

több kisebb nagyobb

kényelmes lakás
m i n d e n  ó r á b a n  k i a d a n d ó .  

T u d a k o z ó d h a t n i  u g y a n o t t  a  h á z m e s ­
t e r n é l .

N  Y 1 B B A L Z S A  M S Z A  P B  A N
Bergmanu és társától, Drezdából. 

Sajátságos összetétele által, az egyetlen 
szappan, mely a bőrfoltokat, a *mitesserM-t, 
szeplöt, az arez és kéz vörösségét eltávolítja 
és szép tiszta bőrszint ad

D a r a b ja  3 0 —4 fi  k r .

Kapható: Zách Károly és Raab Gábor
nal.

T IT. ez. S z ü l ő k h ö z !
Van szerencsém szives tudomására hozni, miszerint nyíl- M  | 

vánossági joggal felruházott *

leánynevelö- és tanintézetemben S
(H u n y a d y -u tc z a  fi. sz.) 2

szeptember hó három első•  a beiratások az 1889 90. tanévre
K  napjain tartatnak, h

^  Intézetemben lakó növendékek felvételére nézve részle-
j j  tesebb tudósítással készséggel szolgálok.
K  Pécsett, 1889. augusztus hó 24-én. i£i

T i s z t e le t tő l  5
Werner Madolna,

intézet-tulajdonos.

O X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X O

I n o f - í A l i i

P á c a  s z a b .  k i r .  v á r o a  t e k i n t e t e s  t a n á c a á v a l  k ö t ö t t  s z e r z ő d é s e  a l a p j á n  
még a f. évben fogja az elvállalt aszfaltburkolási munkákat végrehaj­
tani, m e l y  a l k a l o m b ó l  magánosok számára is hajlandó járda, kapu­
bejárat, udvar, folyosó, raktár, műhely, magtár, istálló stb.

I n i r K o l í i l o l v í H

a  v á r o s n a k  t e t t  a j á n l a t b a n  f o g l a l t  o l c s ó  á r a k  m e l l e t t  k é s z í t e n i ; n e m ­
k ü l ö n b e n

nedves lakásokat gyökeresen szárazzá tenni.
A munkálatok jótállás mellett, a járdák 5 évi részlettör- 

lesztés mellett is vállaltatnak.
F e l k é r e t n e k  e n n é l f o g v a  a  t .  e z .  h á z t u l a j d o n o s o k ,  m i k é p  j á r d a ­

f e k t e t é s  v é g e t t  a l u l i r o t t ,  t á r s a s á g h o z  f o r d u l n á n a k .
A z  a j á n l a t i  á r a k  é s  f e l t é t e l e k  t e k .  Jilly Alajos v á r .  g a z d .  t a n á c s o s  

u r n á i  b e t e k i n t h e t e k  F e l v i l á g o s í t á s s a l  k é s z s é g g e l  s z o l g á l  a

Magyar asphalt-részvénytársaság
(  B u d a p e s t ,  V I .  A n d r á s s y - í í t  3 0 .

> x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x ö

Első Pécsi Temetkezési Intézet ..Kegyelet *
Ó - p c s t e .  - u / te z a .  2 2 - l k  s z á m

elvállalja a

rem-d-ezését
a tulajdonát képező frauezia minta szeriut épített díszes légmentes üveg és nyitott halottas 
kocsijaiban, itt helyben és vidékre, olcsón és legszebb kivitelben.

Diszes ravatalozá­
sok felállítását
minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden 
irányban.

ltaktár érez- és fakoporsókból, ezemfe ■ k, t-iikoszoruk, férfi- és női halottas rnhák.
A pontos kivitelért az intézet alolirott tulajdonosai kezeskednek :

Hoffman Károly. Edhoffer Ferencz
Hártl Ferencz. Szigriszt János,

Kindl Ferencz Lauber Rezső
Gindl Alajos rendező.

E í O l t S  ^ , 1  a Ó l
nűvénvnedv- és gjümölcsbsrsajtók
a legújabb s legkitűnőbb szerkezettel, 
folytonosan működő kettősnyomásu 

gépek erőszabályozóval.
A legelőnyösebb használha 

tóság biztosittatlk I
20*/#-al nagyobb a munkaképessége 

bármely más sajtónál.

A bécsi orsz. gyümülcskiallitá- 
8ou 1888. oki. havabau a leg­
előbbkelő szaktekintélyek altul 
megvizsgált és az első jutalom 
mai kitüntetett gyümölcs- és 
szölőaialmokat gyártja és szál­

lítja Becsből

&  Oo.
luezőgazd, és ezölömüvelósi gép-gyára, 

vasöntödéje és vasbáinoia 
BECS. II. Frankfurt a/M BERLIN 
Képes katalógusok árjegyzékkel 
s dicsérő oklevelekkel kívánatra 

ingyen küldetnek.
8 ^ “ Közvetítők megfelelő ju­

talék mellett kerestettük

Haszonbéri hirdetmény!
G r ó f  D r a s k o v i c h  I v á n  b a r a n y a - s e l y e i  u r a d a l m á b a n  a z  i t a l m é r é s i  j o g ­

n a k  t ö r v é n y e s  m e g v á l t á s a  f o l y t á n  a  k ö v e t k e z ő  k o r c s m a  h e l y i s é g e k ,  u .  m .

B a r a n y a  m e g y é b e n  f e k v ő
1 .  S e l l y é i  n a g y  v e n d é g l ő ,  m é s z á r s z é k  é s  v á g ó h í d  h e l y i s é g ,  e h h e z  e g y  h á z i  

k e r t  é s  3  d b .  t e h é n r e  l e g e l ő ,
2 .  O s z r ó i  k o r c s m a  é p ü l e t e k  h á z i  k e r t t e l ,
3 .  N a g y - C s á n y  k ö z s é g h e z  t a r t o z ó  c s ó k á i  k o r c s m a  h e l y i s é g e i  h á z i  k e r t t e l ,  

^i«oo h o l d  r é t  é s  1 4 , ^ 0 h o l d  s z á n t ó f ö l d d e l ,
4 .  I v á n y i  k o r c s m a  h e l y i s é g  k i s  h á z i  k e r t t e l ,
5 .  Z a l á t a i  k o r c s m a  h e l y i s é g .

S o m o g y  m e g y é b e n  f e k v ő
6 .  S / . t á r a i  k o r c s m a  é p ü l e t  b e l s ő ,  h á z i  k e r t t e l
7 .  R é v f a l u i  k o r c s m a  é p ü l e t  h á z i  k e r t t e l

f. évi szeptember hó 16-án d. e. Kobrakor
a  b . - s e l l y e i  t i s z t i  i r o d á b a n  n y i l v á n o s  á r v e r é s  u t j á n  j ö v ő  é v i  j a n u á r  1 - t ő l  k e z d v e  
3  e g y m á s t  k ö v e t ő  é v r e  —  h a s z o n b é r b e  a d a t n a k ,  a z o n  m e g j e g y z é s s e l ,  h o g y  a  
s e l l y e i  n a g y  v e n d é g l ő r e  z á r t  a j á n l a t o k  i s  e l f o g a d t a t n a k .

A z  u rad a lm i tisztség.*^

B tf iö L a t t s a B S i to .  i

Az é v i  e ls z á l l í t á s  2 .0 0 0 ,0 0 0  p a l a c k .
— r

o j b a b z  isaizsama z b  zsanoieieSiozs
v-reaw r
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Nyomatott T a iu  József könyroyomdigában.


